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VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
voorspelde nakende faillissementenstorm 

– 1278 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Goedemorgen minister en collega’s. Volgens 
Graydon zijn er het afgelopen jaar in België zo’n kleine achtduizend bedrijven 
failliet gegaan, een cijfer dat bijna 33 procent lager ligt dan in 2019 en het aller-
laagste cijfer is in tien jaar tijd. Men zou echter verwachten dat dit cijfer door 
corona juist veel hoger ligt dan in andere jaren. 

Volgens Graydon zullen we de faillissementenstorm pas dit jaar krijgen doordat 
veel bedrijven momenteel kunstmatig in leven worden gehouden door de corona-
maatregelen van de diverse overheden. Graydon stelt dat in 2021 zo’n vijftig-
duizend bedrijven overkop kunnen gaan, eenmaal die bijzondere beschermings-
maatregelen worden opgeheven. We weten nu al dat de steunmaatregelen van de 
Vlaamse Regering zeker verlengd worden tot eind februari, maar ik heb toch nog 
een aantal vragen, minister. 

Hebt u al zicht op wat er na februari zal volgen qua maatregelen? 

Worden er al maatregelen voorbereid om de economie in 2021 op het juiste spoor 
te helpen? 

Zal er ook extra begeleiding komen om bedrijven te begeleiden die in moeilijke 
papieren zitten? Dit deed u reeds voor Dyzo, waar twee extra werknemers in het 
kader van de brexit werden aangeworven.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: De toestand evolueert uiteraard. Ik kan nog niet voor-
spellen welke directe steunmaatregelen we na februari zullen moeten nemen, maar 
we zullen de lijn van de voorbije maanden zeker aanhouden. We willen bedrijven 
die voor de crisis intrinsiek gezond waren zo goed mogelijk ondersteunen om ze 
door de crisis te helpen. Ik denk dat het Vlaams beschermingsmechanisme een 
goed instrument is. We vangen daarmee een deel van de vaste kosten van de be-
drijven op en daardoor zijn we complementair aan wat de federale overheid doet.  

Ik hoop, neen er moet snel perspectief komen om mensen opnieuw te laten 
werken. Een ondernemer vraagt immers niet om steun van de overheid, maar om 
zijn of haar job te kunnen uitoefenen.  

We hebben voor de toekomst een relanceplan uitgewerkt dat goed is voor 4,3 
miljard euro. Daarin is meer dan 600 miljoen euro voorzien voor innovatie, digitali-
sering, duurzaamheid en een performante zorgeconomie. We willen echt gepaste 
injecties in de economie geven zodat bedrijven zich kunnen herlanceren. 

We voorzien heel wat begeleiding op een aantal fronten. Ik heb het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) de opdracht gegeven om, voorafgaand aan de 
verlenging van de werking van de partnerschappen voor ondernemerschap en 
innovatieversnelling, met de partners te overleggen en een voorstel uit te werken 
in een actieplan ondernemerschap over hoe de begeleiding op deze nood zal 
inspelen. Het zal zeer belangrijk zijn dat ook onze ondernemersorganisaties alles 
op alles zetten om die goede begeleiding te voorzien zodra de bedrijven opnieuw 
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beginnen te werken. De verlenging van het tweede werkjaar van het contract 
ondernemerschap en innovatieversnelling moet gebeuren voor 1 april 2021. Ik wil 
voordien duidelijkheid over de coaching- en adviesdiensten. We hebben daar 
jaarlijks meer dan 22 miljoen euro voor ingeschreven en het is belangrijk dat die 
coaching zich ook zal richten op de relance.  

Naast die dienstverlening hebben we inderdaad het begeleidingsaanbod van Dyzo 
uitgebreid. We hebben een stijging van hun jaarlijkse budget van 585.000 euro 
naar 710.000 euro. Dyzo kon daardoor extra dienstverlening aanbieden en een 
extra personeelslid aanwerven. Ook het Brexit Actieplan speelt in op de nood aan 
begeleiding voor micro-ondernemingen in moeilijkheden. Voor de financiering en 
het relatiebeheer naar de banken toe hebben we ook daar twee extra personeels-
leden ter beschikking gesteld. We zien dat het heel belangrijk is dat bedrijven die 
bijvoorbeeld extra steun van de bank nodig hebben goed begeleid worden en dat 
ze het juiste dossier opmaken. De begeleiding is eigenlijk even belangrijk als de 
steun zelf.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Dank u, minister, voor uw constructieve antwoord. 
Ik had niets anders verwacht. Dit in tegenstelling tot de uitspraken van de Belfius-
CEO: “En natuurlijk komen er faillissementen. Maar hadden we niet te veel cafés 
en restaurants in België? Waren ze allemaal rendabel of overleefden ze op zwart 
geld? Ik besef dat dit heel cru klinkt. Maar een economie kan af en toe baat hebben 
bij een sanering.” Dat vind ik straffe uitspraken voor een CEO van een bankinstel-
ling, die ik als Vlaams volksvertegenwoordiger ten zeerste betreur. We hebben elke 
goedwillige onderneming nodig, collega’s, om samen uit deze crisis te geraken. Ik 
ben trots dat er nog steeds zoveel mensen kiezen voor het ondernemerschap. Ik 
hoop uiteraard, samen met jullie, dat dit ook de volgende jaren zo zal blijven. 

Ik heb nog een klein vraagje, minister. Hoe staat u tegenover deze toch wel heel 
straffe uitspraak van de Belfius-CEO?  

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Ik denk dat dit een goede vraag is van collega 
Vanryckeghem. Met die opmerking van de CEO van Belfius – een staatsbank – die 
ik nogal schandelijk vond, worden ondernemers gestigmatiseerd. Ik heb hier in 
april of mei ook al voor gewaarschuwd. De Federale Regering heeft namelijk een 
mortuarium op faillissementen ingevoerd. 

Minister Hilde Crevits: U bedoelt waarschijnlijk een moratorium?  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Ik zal u in het funerarium zetten? (Gelach) 

De voorzitter: We luisteren wel degelijk, mijnheer Gryffroy. Gaat u verder.  

Andries Gryffroy (N-VA): Het is al de tweede keer dat ik die fout maak. Dat 
moratorium is dus een federale beslissing. Op het moment dat dit opgeheven wordt 
en we van het infuus geraken, zullen er heel veel bedrijven failliet gaan, niet enkel 
ongezonde bedrijven maar evengoed gezonde bedrijven die in een cascade 
terechtgekomen zijn.  

Toen we het Vriendenaandeel ingevoerd hebben, hebben we eigenaars van 
bedrijven daarvan uitgesloten. Ik herhaal mijn vraag uit het verleden. Waarom 
moeten we hen uitsluiten? Als een eigenaar van een bedrijf het versterken van 
eigen kapitaal beschouwt als enige oplossing om niet failliet te gaan, denk ik dat 
dat een betere oplossing is. Zo brengt hij ook andere bedrijven, zoals leveranciers, 
niet in de problemen. Ik zie niet in waarom hij daarvoor geen fiscaal voordeel mag 
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ontvangen. Ik blijf dus een beetje op mijn honger zitten, omdat we geen maat-
regelen hebben voor ondernemers die zelf hun eigen geld in hun eigen bedrijf 
steken, omdat zij geen fiscale stimulus krijgen om zo een faillissement te voor-
komen. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ik deel de mening van de collega’s. Het is 
inderdaad zo dat het grootste deel van de faillissementen nog zal komen na de 
crisis, op het ogenblik dat de bedrijven weer opgestart worden. Momenteel kunnen 
ze nog een aantal steunmaatregelen genieten, maar ik vrees dat die steunmaat-
regelen onvoldoende zullen zijn bij de opstart. Op het ogenblik dat ze heropstarten, 
wordt namelijk van hen verwacht dat ze het uitstel dat ze gekregen hebben, 
betalen. Maar ik vrees dat hun inkomsten niet groot genoeg zullen zijn om al die 
extra kosten te dekken. Het Vlaams beschermingsmechanisme is uiteraard een 
goede maatregel, minister, maar ik denk dat dit onvoldoende is om al die vaste 
kosten te dekken. Ze hebben hoge energiekosten, huurlasten, vaste kosten als 
SABAM, verzekeringen, internetkosten. Hebt u hierover al gesprekken gehad met 
andere sectoren, bijvoorbeeld telecombedrijven of energieleveranciers? Zullen zij 
bereid zijn om een tussenkomst te doen voor de ondernemers? 

Ik vind het heel positief, minister, dat u verder blijft werken met Dyzo. Ik denk dat 
de ondernemers echt wel nood zullen hebben aan die mentale steun en bege-
leiding. Als ze niet weten of ze er al dan niet zullen geraken, zullen ze die steun 
van Dyzo zeker en vast kunnen gebruiken, zowel mentaal als financieel. Dat is dus 
zeker en vast een goede maatregel.  

Het is ook nodig om de mensen niet in de steek te laten op het ogenblik dat de 
markt opnieuw mag heropstarten, want anders trekken ze het niet. Ik wil er dan 
ook voor pleiten dat u die Vlaamse steunmaatregelen even laat doorlopen na de 
crisis, zodat de bedrijven de kans hebben om toch nog een beetje op adem te 
komen.  

Met betrekking tot de uitspraak van de CEO: dat klopt, het kan niet door de beugel 
dat hij, op het ogenblik dat zoveel mensen ongewild in die situatie zijn terecht-
gekomen, daar zo op reageert.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik dank jullie voor de aanvullingen. Ik ga eerst 
in op de opmerkingen over de banken. Ik heb vorige maandag overleg gehad met 
de banken, om de toestand te bekijken. Het was een heel goed overleg. Ze hebben 
mij verzekerd dat het absoluut hun intentie is om gezonde bedrijven te blijven 
steunen.  

Jullie hebben natuurlijk wel een punt wat het moratorium betreft. Collega Gryffroy, 
dat moratorium is door de Europese toezichthouder op de banken trouwens 
beperkt tot negen maanden. Ik weet niet of dat überhaupt al dan niet kan worden 
verlengd. Ik weet evenmin of dat al dan niet wenselijk is. Alles hangt nu af van de 
vaccinatie en het perspectief dat we kunnen geven op verder werken. Het gesprek 
met de banken vond alleszins deze week plaats.  

Ik deel volledig uw mening over fiscale steun voor het investeren in je eigen bedrijf. 
Want als je je eigen bedrijf redt, heb je daar natuurlijk alle belang bij. We hebben 
dat op voorhand bediscussieerd. Het is wat raar om te zeggen dat je nog een keer 
een fiscaal voordeel krijgt als je je eigen geld in je eigen bedrijf investeert. We 
hebben er dus voor gekozen om dat niet doen.  
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Collega Gryffroy, aansluitend bij uw opmerking over de additionaliteit: onze mid-
delen om te steunen zijn beperkt. Daarom willen we alles op alles zetten om extern 
vers geld aan te trekken.  

Collega Malfroot, ik begrijp uw opmerking. Het was nooit onze bedoeling om alle 
kosten over te nemen. Maar u zegt dat ook niet. Wat u vraagt, is om vanaf de 
opening niet meteen alles af te schaffen, maar nog even te laten doorlopen. De 
voorschotten voor energie kunnen vrij soepel worden aangepast. Je kunt daarover 
ook zelf onderhandelen. Ik moet eens met de regering bekijken hoe we dat zullen 
doen. Het is immers ook van belang dat je, wanneer alles weer open is, niet te lang 
steun geeft aan bedrijven die intrinsiek ongezond geworden zijn. We moeten daarin 
een goede afweging kunnen maken. Nu zijn de bedrijven gesloten en zitten we 
eigenlijk, zoals de collega’s zeggen, in een grijze zone te kijken. Want wie voordien 
zeer gezond was, is ondertussen misschien minder gezond. In de horeca loopt er 
heel wat personeel weg naar sectoren waar er wel veel jobs zijn, zoals bijvoorbeeld 
de voedingssector, de warenhuizen, waar men duizenden mensen extra aanwerft. 
We hebben nog geen zicht op hoe het er zal uitzien. We zitten nu al aan 1,7 miljard 
euro. Het zal bij de heropening vooral van belang zijn om ons systeem van waar-
borgen, achtergestelde leningen en kapitaalverschaffingen goed in de markt te 
zetten. Als je voldoende kapitaal hebt om te werken en ervoor zorgt dat je innovatie 
niet wordt platgelegd bij gebrek aan budget, kun je er rap door geraken.  

We volgen het zeker goed op. 

De vraag over wanneer de steun stopt, neem ik mee naar het overleg met onze 
regering.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het parle-
ment zal dit uiteraard de komende maanden goed moeten opvolgen. We zijn ervan 
overtuigd dat u dit ook zult doen en dat u indien nodig kort op de bal zult spelen 
of preventief maatregelen zult nemen om die faillissementengolf minimaal te 
houden de volgende maanden en jaren.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de heropstart van 
de rijscholen en de contactberoepen 

– 1317 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de onduidelijkheid 
over de steunmaatregelen voor ondernemingen 

– 1369 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Tijdens de jongste bijeenkomst van het Overleg-
comité, op 8 januari, werd beslist om de rijscholen te heropenen. Wanneer die 
rijscholen precies aan de slag zouden kunnen, was nog niet helemaal duidelijk, om-
dat de aangepaste regel eerst in een ministerieel besluit (MB) moet verschijnen. Een 
perspectief voor heropening voor contactberoepen, zoals kappers en schoonheids-
salons, die forse investeringen deden om veilig de werkzaamheden uit te voeren, 
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blijft tot dusver uit. Waarom is het ene nu veiliger dan het andere? Het ontbreekt 
alle verplicht gesloten sectoren eigenlijk aan een tijdpad voor een snelle en efficiënte 
heropening met verstrengde protocollen en bijkomende sanitaire maatregelen. De 
sector heeft veel begrip, maar vraagt vooral ook perspectief. Zij willen opnieuw aan 
het werk en willen ook weten wanneer ze opnieuw aan het werk kunnen gaan. 

Minister, op basis van welke criteria werd beslist om tot een heropening van de 
rijscholen over te gaan? Wanneer mogen die rijscholen precies de werkzaamheden 
hervatten? Op basis van welke criteria werd besloten om de contactberoepen nog 
geen uitzicht op heropening te bieden? Welk standpunt neemt de Vlaamse Regering 
in omtrent de opening van de rijscholen en de verlenging van de verplichte sluiting 
voor contactberoepen? Wordt er verder gewerkt aan een tijdpad voor de her-
opening van de verplicht gesloten sectoren? Zo ja, wanneer kunnen we dat dan 
verwachten? Welke verstrengde protocollen en bijkomende sanitaire maatregelen 
liggen op tafel? 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega’s, beste minister, de maatregelen om het 
coronavirus in te dijken, treffen onze maatschappij en onze economie natuurlijk 
zeer zwaar. Onze ondernemingen zijn echt door woelig water gegaan. Vele onder-
nemingen hebben ook te maken met financiële problemen. Collega Ronse en ikzelf 
proberen digitaal met ondernemers te spreken, en we zien dat mensen op dit 
moment werkelijk uit hun spaargeld moeten putten om de kosten te betalen. Er is 
natuurlijk een heel brede waaier aan steunmaatregelen, zowel Vlaams als federaal, 
die ook zeer nodig zijn gebleken. Bij de vorige vraag zijn we al wat dieper ingegaan 
op het risico van faillissementen, en het feit dat we goed moeten afwegen welke 
bedrijven financieel gezond en welke financieel ongezond zijn. We zijn daarbij ook 
altijd uitgegaan van een complementariteit tussen de Vlaamse en de federale 
steunmaatregelen. Ondernemers maken ook geen onderscheid tussen de Vlaamse 
en de federale maatregelen. 

Wat we ondertussen wel hebben gemerkt, is dat het moeilijk is om door het bos 
de bomen nog te zien. Zeker vorige week, toen er verwarring was over het federale 
overbruggingsrecht, kregen wij heel wat vragen van ondernemers die zich zorgen 
maakten: zouden ze het digitale nog kunnen combineren, zouden ze nog corona-
proof online hun zaken kunnen verkopen? Kappers zouden geen haarproducten 
meer verkopen, restaurants zouden stoppen met takeaway. Dat is natuurlijk iets 
dat me zorgen baart, want ik denk dat we zo veel mogelijk bedrijven moeten 
stimuleren om toch coronaproof aan de slag te gaan. Dit staat volgens mij ook in 
schril contrast met de Vlaamse visie, waarbij we inderdaad onze ondernemingen 
willen stimuleren die creatief naar oplossingen zoeken, ook door te experimenteren 
met nieuwe concepten. 

Minister, op welke manier kan de overheid de ondernemingen beter ondersteunen 
om door het bos de bomen te zien? Ik wou u ook vragen of er overleg was geweest 
met de Federale Regering in functie van toekomstige ondersteuningsmaatregelen, 
maar die vraag sloeg voor mij voornamelijk op de onduidelijkheid over het federale 
overbruggingsrecht. Wat was het resultaat van dat overleg? Hoe kan Vlaanderen 
de ondernemingen aansporen om blijvend creatief te zoeken naar oplossingen om 
coronaproof te ondernemen? 

Het is inderdaad zo dat we momenteel een vaccinatiestrategie hebben, maar er 
moet zeker en vast een strategie komen voor een heropening. Hoe staat u daar 
tegenover? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: In het federale ministerieel besluit van 12 januari 2021 
wordt gezegd dat de dienstverlening voor de rijopleidingen en de rijexamens, 
alsook voor de opleidingen voor het besturen van luchtvaartuigen, wordt toege-
laten met als doel een professionele kwalificatie, met naleving van de modaliteiten 
voorzien in het toepasselijke protocol. Ook de motivering voor de heropening van 
de rijscholen is terug te vinden in het MB: “Overwegende dat de wachttijden inzake 
de rijopleidingen en rijexamens, alsook inzake de opleidingen voor het besturen 
van luchtvaartuigen oplopen; dat dit nefaste gevolgen heeft voor personen die 
dringend een rijbewijs of kwalificatie moeten behalen omwille van professionele 
redenen; dat deze opleidingen en examens om die reden opnieuw worden toe-
gestaan.” 

Wat de contactberoepen betreft, zal ik misschien naar de toekomst kijken, colle-
ga’s, want er is inderdaad slechts een beperkte opening. Tijdens het vorige 
Overlegcomité is afgesproken dat de protocollen voor niet-medische contact-
beroepen moesten worden herbekeken om te zien of daar extra voorwaarden aan 
gekoppeld moesten worden. Ik verneem dat daar zeer intens overleg over is, en 
dat is een heel goede zaak. Het is ook goed dat men nu bekijkt of er moet worden 
verstrengd of aangepast in functie van een opening. Ik vind echt, collega’s, dat er 
perspectief moet komen. We hebben op het vorige Overlegcomité afgesproken dat 
de niet-medische contactberoepen vooraan staan wanneer het gaat over een 
heropening. 

We hebben destijds een onderscheid gemaakt tussen essentiële en niet-essentiële 
sectoren maar wanneer een niet-essentiële sector heel lang gesloten blijft, wordt 
hij misschien ook wel essentieel. De ene haartooi is de andere niet en steeds meer 
mensen zitten trouwens verscholen en zie ik nu ook niet in deze vergadering. Maar 
ook voor de mentale weerbaarheid van mensen moet perspectief worden gegeven, 
niet alleen voor de niet-medische contactberoepen zelf maar ook voor wie die niet-
medische contactberoepen nodig heeft, en ik gebruik hier bewust ‘nodig heeft’. Ik 
vind dan ook dat we vrijdag echt dat perspectief moeten creëren. 

Collega Malfroot en collega De Vreese, het positieve voor mij is dat er overleg is 
geweest met het coronacommissariaat om de protocollen te bekijken. Men is dus 
eigenlijk aan het voorbereiden. Ik zal vrijdag zeker een positieve bijdrage leveren 
om dat perspectief te geven. Vergeef me dat ik vandaag niet meer aankondig maar 
ik wil mensen geen fake news voorschotelen. We zullen dat vrijdag bekijken maar 
ik vind absoluut dat er perspectief moet worden geboden. 

Mevrouw De Vreese, het is een goede zaak dat de federale overheid vorige week 
heeft beslist en gecommuniceerd dat het dubbel overbruggingsrecht voor gesloten 
ondernemingen zal blijven gelden in de maanden januari en februari 2021. 
Takeaway vormt daarbij geen belemmering. Daarmee is het federale overbrug-
gingsrecht goed afgestemd op ons beschermingsmechanisme. Wij hebben immers 
gezegd dat we de mensen niet zouden belemmeren om takeaway te organiseren. 
Daar bestond op federaal vlak wat ongerustheid over. Ik ben dan ook blij dat vorige 
week die beslissing is genomen en dat dit opnieuw op elkaar is afgestemd. 

De Vlaamse maar ook de Federale Regering speelt altijd heel snel in op de moeilijke 
situatie die voor ondernemingen ontstaan is door deze crisis, waardoor steunmaat-
regelen ook continu worden aangepast. Het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
(VLAIO) geeft alle economische ondersteuningsmaatregelen weer op zijn website. 
Die worden ook via nieuwbrieven verspreid. Ook de federale maatregelen worden 
daar vermeld. Het is belangrijk dat mensen in één blik alle steunmaatregelen 
kunnen zien en ik vind dat VLAIO dat bijzonder goed doet. 

Momenteel staan er nog geen concrete toekomstige ondersteuningsmaatregelen 
op de Vlaamse agenda, behalve de globalisatiepremie die we nu aan het uitwerken 
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zijn. Net voor Kerstmis werd het beschermingsmechanisme verlengd tot eind 
februari. Voor de globalisatiepremie moeten we de regelgeving nog maken. Ik heb 
al intens overleg gehad met de sectoren die daaronder zouden kunnen vallen om 
te zien wat voor hen de hinderpalen kunnen zijn. Wanneer we een dergelijke 
maatregel nemen, moeten we de juiste sectoren kunnen bereiken. Ik ben dat nu 
nog op muziek aan het zetten. Ik geloof sterk dat voor heel wat Vlaamse kmo’s de 
coronacrisis het uitgelezen moment kan zijn om een idee vast te pakken voor een 
nieuw product. 

We hebben in november het initiatief Eerste Hulp bij Online Verkoop (EHBO) 
opgestart, een samenwerking tussen VLAIO, de Unie van Zelfstandige Onder-
nemers (UNIZO) en het Neutraal Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ). Er werd 
daarbij heel veel persoonlijke begeleiding aangeboden. Ook Horeca Vlaanderen 
heeft een initiatief genomen met de Horeca Academie. Ik vind dat heel goede 
initiatieven die sectorspecifiek worden genomen. 

We hebben het al over ons relanceplan Vlaamse Veerkracht gehad. Ook dat moet 
onze ondernemingen de volgende periode een boost geven.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Het is zo dat het Overlegcomité uit praktische 
en economische overwegingen beslist heeft om de autorijscholen te heropenen. Ik 
zal zeker niet oordelen of dit een goede of slechte beslissing is, maar ik kan toch 
wel zeggen dat heel wat mensen de wenkbrauwen fronsten toen ze dat hoorden. 
Ik denk dan ook aan de beoefenaars van de contactberoepen, die zich terecht op 
dat moment afvroegen waarom het gedurende twee uur mogelijk is om met twee 
personen in een leswagen te zitten, terwijl de contactberoepers als ze de bijzondere 
maatregelen volgen en in steriele omstandigheden werken toch hun activiteit niet 
kunnen uitoefenen.  

Wat de heropening van de rijscholen betreft, begrijp ik wel de economische 
redenering. De wachttijden groeiden, er moesten rijbewijzen behaald of verlengd 
worden, en daar heb ik zeker en vast begrip voor. Niettemin voelen de beoefenaars 
van de contactberoepen zich terecht achtergesteld als ze de vergelijking maken en 
wijzen op de veiligheid en de omstandigheden waarop het virus kan verspreid 
worden. Hun standpunt begrijp ik evenzeer. 

De sector van de contactberoepen en de horeca heeft begrip voor de omstandig-
heden, maar vraagt nu toch wel perspectief. Er stond gisteren in de krant nog een 
artikel van Matthias De Caluwe van Horeca Vlaanderen, die vraagt om op 1 maart 
2021 te kunnen heropenen, weliswaar in beperkte mate. De sector is er klaar voor 
en is bereid om met drastische maatregelen te leven, maar hij wil graag opengaan. 
Ik ben toch blij dat u dat vrijdag naar het Overlegcomité zult meenemen, want die 
sector heeft het moeilijk. U hebt net zelf al gezegd dat ze nu ook nog moeten leven 
met de wetenschap dat er zelfs personeel wegloopt dat intussen elders tewerk-
gesteld is. Ook dat is natuurlijk een extra klap in het gezicht van de ondernemer. 
Het is ook niet goed voor zijn mentaal welzijn, want hij weet nu al dat hij later 
opnieuw nieuw personeel moet zoeken en het opnieuw moet opleiden. Hij komt 
hoe dan ook in de problemen.  

Mevrouw De Vreese had daarstraks al aangehaald dat er toch wel heel veel 
ondernemingen zijn die gestimuleerd worden om nu innovatief om te gaan met de 
maatregelen. Een van die innovaties kwam onlangs nog in het nieuws: camper-
meals. Wat las ik nu in de krant? Campermeals zouden verboden zijn omdat de 
maaltijd in de mobilhome op de parking van een restaurant dat aan takeaway doet 
genuttigd zou worden. Ik begrijp die maatregel niet goed. Ik vond het vooral een 
innovatief idee, dat we zeker en vast moeten stimuleren. Het is ook dat beetje dat 
de sector heeft rechtgehouden, enige hoop voor de toekomst heeft gegeven en de 
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zin om hun takeaway te blijven onderhouden. Nu wordt dat blijkbaar weggenomen. 
Mag ik vragen wat uw mening daarover is, minister, en waarom die campermeals 
verboden zijn? Wat heeft de sluiting daarvan nog te maken met corona? 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik ben heel blij dat u op onze vraag ant-
woordt en dat u vanuit de Vlaamse Regering naar het Overlegcomité gaat om 
toekomstperspectief te vragen voor de verschillende sectoren die nu gesloten zijn. 
Ik denk dat dat echt nodig is, zeker en vast ook op het vlak van communicatie. Die 
moet duidelijk zijn. Er moet uit blijken dat jullie bezig zijn met het herbekijken van 
de protocollen voor de contactberoepen en dat jullie kijken waar er eventueel 
bijgeschaafd moet worden om hun net dat toekomstperspectief te kunnen geven.  

Vorige week vrijdag spraken Axel Ronse en ik nog met twee onderneemsters, 
iemand met een wellnesscentrum en een schoonheidsspecialiste. Er is veel 
onbegrip voor de maatregelen. Ze worden geconfronteerd met feiten die ze niet 
begrijpen. Ik geef een voorbeeld. De zwembaden zijn open, maar met je eigen 
bubbel naar een wellnesscentrum gaan, mag dan weer niet. Aan de andere kant 
van de grens mag dat wel. Dat is heel moeilijk voor ondernemers, zeker nu de 
situatie toch wel zeer lang duurt, waardoor het water hen aan de lippen staat. 
Ondertussen horen ze niets over een plan of over een toekomstperspectief.  

Minister, het stemt me zeer blij dat u zegt dat u in het Overlegcomité werk maakt 
van het herbekijken van die protocollen. Ik denk dat dat zeer belangrijk is.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord.  

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit me natuurlijk heel graag aan bij de vragen van 
de collega’s. We voelen het allemaal aan: heel veel ondernemers vragen naar een 
perspectief. Matthias De Caluwe zegt wel dat hij dat woord niet meer kan horen. 
Ik denk echter dat we het allemaal eens zijn met die vraag naar een perspectief. 
Zowel de contactberoepen als de horeca willen opnieuw open gaan, en hoe rapper 
hoe liever. Maar we hebben er alle vertrouwen in, minister, dat u samen met de 
Vlaamse Regering en de andere regeringen, op dezelfde lijn zit op dat vlak. Ik denk 
niet dat er iemand is in de Wetstraat die de winkels, horeca en contactberoepen 
een dag langer dan nodig verplicht wil sluiten.  

Ik begrijp natuurlijk dat er heel veel onzekerheid is, en uiteraard ook wat wrevel. 
Ik wil een oproep doen aan de collega’s. De minister heeft er al naar verwezen en 
ik wil haar er ook expliciet een pluim voor geven. Als er vragen zijn: de website 
van VLAIO is heel duidelijk. Daar zijn alle steunmaatregelen terug te vinden, ook 
de federale. De vraag of takeaway toegelaten is, staat er letterlijk op. Natuurlijk is 
dat toegelaten. Click & collect, mag dat nog? Ja, natuurlijk mag dat. Dat staat er 
allemaal heel mooi op. Misschien moeten we vanuit deze commissie een oproep 
doen naar de collega’s: als je vragen krijgt, verwijs dan door naar die website want 
daar staan heel veel antwoorden op. Ik denk dat ondernemers daar meer aan 
hebben dan aan het verder uitdiepen van de onduidelijkheid. Ik denk dat het zeer 
goed is, minister, dat VLAIO al die informatie bundelt. Ondernemers hebben echt 
geen boodschap aan de ene overheid die dit zegt en de andere dat, ze vragen 
gewoon zekerheid en juiste informatie.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Ik denk dat alle fracties het verlangen naar het 
einde van deze pandemie delen. Ik begrijp dan ook dat een tijdspad duidelijkheid 
zou kunnen bieden aan de mensen en de sectoren, zodat er een doel is om naar 
uit te kijken, zodat men opnieuw plannen kan beginnen te maken. 
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Of zo’n tijdspad ook echt perspectief biedt, hangt natuurlijk samen met hoe 
realistisch het is om zo’n tijdspad aan te houden. De voorbije weken hebben 
duidelijk gemaakt – voor zover dat nog niet duidelijk was – dat het heel moeilijk is 
om plannen aan te houden. Faseringen aan de hand van bepaalde criteria lijken 
mij wel zinvol. Als we een realistische inschatting van die criteria kunnen maken 
voor een langere periode, weerhoudt niets ons ervan om een duidelijk tijdspad op 
te maken. De ervaring van het voorbije jaar leert ons dat het soms moeilijker blijkt 
dan gedacht om tot een realistische inschatting te komen. Daarom zou ik geen al 
te strakke tijdspaden opmaken, waarvan dan om de haverklap afgeweken moet 
worden.  

Ik heb er alleszins vertrouwen in, minister, dat u en de Vlaamse Regering het 
absolute maximum zullen doen om onze Vlaamse ondernemers te ondersteunen 
en bij te staan, en dat dat vrijdag op het Overlegcomité niet anders zal zijn. Ik sluit 
me aan bij de vragen van de collega’s en de oproep van de topman van Horeca 
Vlaanderen om tegen 1 maart een tijdspad voor te stellen. Hoe staat u tegenover 
die smeekbede? 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik sluit me graag aan bij de terechte vragen van 
de collega’s. Die exitstrategie is echt noodzakelijk, niet alleen om een perspectief 
te bieden aan ondernemers en handelaars, maar volgens mij voor iedereen, om 
een stuk positivisme te creëren, om een stuk motivatie te creëren om zich aan de 
huidige maatregelen te houden.  

Een exitstrategie moet meer zijn dan alleen zeggen: vanaf achthonderd besmettin-
gen, vanaf een positiviteitsratio van meer dan 3 procent en vanaf zoveel zieken-
huisopnames zullen we beginnen na te denken over versoepelen. Dat lijkt me echt 
niet houdbaar. We moeten een strategie baseren op ziekenhuisopnames. Dat is de 
eerste en enige echt objectieve parameter, omdat de andere afhankelijk zijn van 
het aantal testen dat men uitvoert. Op basis daarvan kunnen we een aantal 
gerichte keuzes maken, zonder afgunst tussen beroepen en sectoren, maar op 
basis van ratio en het aantal contacten die de opening van een bepaalde sector 
met zich meebrengt. We moeten zo'n kalender hebben. Ik ben blij, minister, dat 
die opdracht werd gegeven aan de Groep van Experts voor de Management-
strategie van COVID-19 (GEMS). Ik hoop dan ook dat ze vrijdag opleveren aan het 
Overlegcomité en dat er een strategie op tafel wordt gelegd. Het is noodzakelijk, 
niet alleen voor de economie, maar ook voor de motivatie van elke Vlaamse en 
Belgische burger, om zich te houden aan de strenge regels die er op dit moment 
zijn om het coronavirus onder controle te krijgen.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik deel de bezorgdheden van velen.  

Eerst wil ik even ingaan op wat collega Vanryckeghem zei. Wat ik niet wens, zijn 
foute verwachtingen. Nog veel erger dan geen perspectief hebben, is perspectief 
geven en dan vlak voor de opening zeggen: ‘Ja, maar we gaan het toch niet doen. 
Het is niet mogelijk.’ Daar gruw ik van. Want kijk naar wat er nu is gebeurd rond 
de vaccinaties: men ging het ziekenhuispersoneel vaccineren, maar dat is dan niet 
gelukt. Ik vind dat dat niet kan. Je moet correct zijn met de mensen. En als je 
perspectief geeft, moet je er ook voor zorgen dat je dat kunt nakomen. Dat is één. 

Twee, wat collega De Vreese zei vind ik ook terecht. En ook collega Bothuyne 
verwees ernaar. Het is niet omdat we nu nog geen datum hebben geprikt, dat we 
niet moeten aantonen dat we intens bezig zijn met de sector om ervoor te zorgen 
dat, op het moment dat het licht op groen kan worden gezet, we er klaar voor zijn, 
en dat kappers, niet-medische contactberoepen en de horeca weten waaraan ze 
zich zullen moeten houden. We moeten de onderscheiden situaties goed bekijken. 
Ik geef een voorbeeld. Er staat vandaag een artikel over in de krant. Ik had vorige 
week overleg met een aantal feestzaaluitbaters. Hun situatie is anders dan die van 
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een café of restaurant. Want feesten worden op voorhand geboekt, moeten op 
voorhand worden voorbereid. Als een café opengaat, kunnen er onmiddellijk 
mensen binnen. Bij een feestzaal is dat anders, omdat het meer gepland is. Die 
overleggen gebeuren allemaal. Het is belangrijk dat we dat aantonen, dat we die 
contacten behouden en dat we afspreken: als het moment er is, zal het op deze 
wijze gebeuren. Deze overlegmomenten lopen nu zeer intensief.  

Er is op het vorige Overlegcomité – het is misschien wat ondergesneeuwd 
geraakt – de opdracht gegeven aan het coronacommissariaat om de gesprekken 
met de niet-medische contactberoepen intens te gaan voeren en te bekijken op 
welke wijze de protocollen moeten worden aangepast. Die gesprekken lopen goed, 
er is intens overleg met de sector. Dat is een goede zaak. Daarom vind ik dat we 
vrijdag dat perspectief moet kunnen bieden. Ik zal me daarvoor inspannen, tenzij 
het om een of andere reden niet mogelijk is. Het zou voor mij gemakkelijk zijn om 
te zeggen: ‘Ik wil dat alles opengaat.’ En als dat dan niet lukt, dan sta je daar, en 
maak je zoveel mensen ongelukkig. 

Ik neem jullie boodschap ernstig en neem ze mee. Voor het Overlegcomité van 
morgen zal de Vlaamse Regering in alle ernst bekijken wat onze houding over de 
verschillende punten zal zijn. Daar mag u allemaal op rekenen.  

Collega Malfroot, u stelt een vraag over de camper. Bij de frequently asked questions 
(FAQ’s) op www.info-coronavirus.be staat te lezen: “Initiatieven waarbij locaties 
worden ingericht om klanten te ontvangen en/of te bedienen zoals in bijvoorbeeld 
chalets, caravans, mobilhomes op een parking, het terras of een aparte locatie, zodat 
deze klanten daar hun maaltijd kunnen consumeren, zijn verboden .”  

Waarom heeft men dat gedaan? Men wil zo de lat gelijkleggen voor restaurants die 
de plaats hebben en de restaurants die die niet hebben. Bovendien kijkt men naar 
de basisregel van het federale ministerieel besluit. Daarin gaat het enkel over 
takeaway. En enkel takeaway betekent dat men niet ter plaatse consumeert. Het 
komt eigenlijk toe aan Binnenlands Bestuur om meer specifieke situaties in de 
FAQ’s uit te leggen in het licht van dat federale MB. Ik heb gezien dat het er zo in 
staat. Takeaway is enkel takeaway en dat betekent dus meenemen.  

Ik heb alle begrip voor de noodkreet van de horeca. De basis blijft dat economische 
en sociale activiteiten moeten kunnen zodra dat verantwoord is. We zijn ook in 
overleg met Matthias De Caluwe. Dat is een man die ontzettend voor zijn sector 
gaat, maar die, als we slecht nieuws moeten geven, ook niet te beroerd is om mee 
keuzes te verdedigen. In die zin is hij dus ook een zeer goed ambassadeur. Ik ben 
het er echter mee eens dat er ook op dat vlak moet worden gewerkt aan het 
perspectief – ik kan het woord eigenlijk ook niet meer horen – dat zo nodig is. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Met 
betrekking tot die campermeals, ik heb daar een vraag over ingediend voor volgen-
de week, dus ik hoop dat we daar dan ten gronde op kunnen ingaan. Ik hoop dat 
u morgen in het Overlegcomité niet alleen staat, als enige die wil dat de sector 
opnieuw opengaat. Ik ben er eigenlijk ook van overtuigd dat u niet alleen staat 
daarin, want de mensen in de straat hebben allemaal terecht dezelfde vragen: 
waarom mag men de bus nemen, waarom mag men naar school gaan, waarom 
mag men gaan werken, maar waarom mag men niet in de eigen bubbel op restau-
rant gaan? Ik hoop dat u echt wel werk maakt van dat tijdpad. Specifiek voor de 
horeca is dat toch wel van belang, aangezien ze ook afhangen van een proces met 
leveranciers. Het menu moet worden opgesteld, de koelkasten moeten worden 
gevuld, ze moeten bekijken welke seizoensproducten er op dat moment zijn. Die 
vraag rond de heropening is daar dus echt wel terecht, omdat er meer bij komt 
kijken dan enkel de deur opendoen en zeggen dat men morgen opnieuw open is. 

http://www.info-coronavirus.be/
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Hetzelfde geldt trouwens voor de contactberoepen, die ook hun afspraken van 
klanten moeten plannen. De agenda moet in orde zijn, de kleuringen moeten 
worden gepland, noem maar op. 

Minister, ik hoop dus dat u morgen echt wel een datum voor heropening zult 
vragen. Ik ben er ook van overtuigd dat u dat zult doen. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, collega Bothuyne, het is inderdaad zo dat 
naast de ziekenhuisopnames ook de mate van vaccinatie een enorme rol zal spelen, 
en ook de varianten die bij ons de ronde zullen doen. Momenteel hebben we de 
Britse variant, maar komen er nog andere varianten? Ik wil hiermee enkel en alleen 
aantonen dat de oefening inderdaad zeer complex en moeilijk is. Minister, ik ben 
echter heel blij van u te horen dat u morgen naar het Overlegcomité gaat om te 
pleiten voor een heropeningsstrategie, zeer doelbewust, zeer weloverwogen en 
met de nodige voorzichtigheid en realisme, zodat we geen andere complicaties 
meer krijgen op onze weg richting heropening. Ik denk dat dat realisme inderdaad 
zeer belangrijk is. We mogen de mensen ook geen valse hoop geven. Heel wat 
mensen, heel wat ondernemers hebben het momenteel moeilijk. De sluiting heeft 
niet alleen een impact op de ondernemers zelf, maar natuurlijk ook op al die 
gezinnen, en ook op ons als burgers. Ik ben het er dus zeker en vast mee eens dat 
er realisme moet zijn, zoals ook collega Vanryckeghem daarnet zei. Ik ben dus 
zeer benieuwd naar wat het Overlegcomité morgen zal brengen. We volgen dat op 
de voet, en als dat nodig is, dan komen wij met nieuwe vragen naar u. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de betrokkenheid 
van PMV bij de overname van modeketen e5 

– 1352 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
overnamepoging van modeketen e5 door PMV 

– 1385 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Ik denk dat het een understatement is dat de 
retailsector er helemaal geen gemakkelijk jaar op heeft zitten. Als gevolg van deze 
crisis hebben de niet-essentiële winkels al twee keer de deuren moeten sluiten. We 
hebben dan ook nog bijkomend de problematiek van de e-commerce, maar dat is 
een afzonderlijke kwestie. De economische impact voor deze sector begint echt 
stilaan zeer zwaar en zeer zichtbaar te worden. 

Een van die situaties is die van modeketen e5, die in november voor een tweede 
keer bescherming tegen haar schuldeisers vroeg. 

E5 Mode staat nu dus in de etalage en geïnteresseerde overnemers hadden tot 
13 januari de tijd om de finale bindende biedingen in te dienen. Volgens de kranten 
van 15 januari waren er drie partijen die een bod hebben gedaan. Een van die 
partijen was een textielfamilie die met een krediet via Belfius maar ook met een 
garantie via Gigarant een bod heeft uitgebracht. Gigarant heeft via de 
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overheidsholding ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) een voorstel inge-
diend. Op 26 januari valt het verdict welke van de drie partijen het zal worden. 

We weten allemaal wat er gebeurd is met de participatie van PMV in modeketen 
FNG en we moeten er dan ook voor zorgen dat niet opnieuw dezelfde fouten worden 
gemaakt. PMV is een publiek investeringsfonds dat onrechtstreeks werkt met 
belastinggeld. Het is dus belangrijk om ervoor te zorgen dat er wordt geïnvesteerd 
in beloftevolle ondernemingen die onze economie versterken. 

We hebben al een hoorzitting gehad over FNG met de CEO van PMV. Daarbij is 
opgeroepen om na te denken welke voor PMV of voor de Vlaamse overheid de 
strategische bedrijven zijn waarin we moeten investeren. 

Minister, welke garanties zal PMV inbouwen om een scenario zoals FNG te ver-
mijden? 

Hoe past de mogelijke interesse van PMV in de Vlaamse investeringsstrategie zoals 
we hebben besproken tijdens de hoorzitting? 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): De Vlaamse overheid tracht modeketen e5 over 
te nemen via investeringsfonds PMV. Volgens de krant De Standaard zou dit in 
consortium zijn met een Vlaamse kledingleverancier. Het redden van het overgrote 
deel van de tewerkgestelden zou centraal staan in het voorstel van PMV en de 
kledingleverancier. Dat zou alvast positief nieuws zijn voor de personeelsleden, 
mocht PMV de overnamestrijd winnen. 

Naast PMV zou ook Vlaamse modeketen ZEB een bod hebben uitgebracht op de 
modeketen e5. Ook ondernemer Lex Hes, die in Nederland bekendstaat voor 
malafide ondernemingspraktijken en talloze faillissementen met onbetaalde 
facturen, heeft een bod uitgebracht. 

PMV verloor al geld door het faillissement van de FNG-groep, investeringen in de 
retailsector staan dus niet garant om winstgevend uit te pakken. PMV is ook 
betrokken bij de fashionretailer Essentiel. 

Minister, kunt u bevestigen dat PMV een bod heeft uitgebracht op de modeketen 
e5? Hoeveel bedraagt dit bod en ligt de focus inderdaad op het behoud van 
tewerkstelling voor de personeelsleden? 

Welke inschatting maakt PMV over het winstgevend potentieel van e5 Mode? 

Speelt de poging van overname door malafide ondernemer Lex Hes een rol in de 
beslissing van PMV om zich in de overnamestrijd te mengen? 

Met welke kledingleverancier vormt PMV een consortium bij de overname van e5? 
Hoe ziet deze samenwerking eruit? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, deze vragen komen net op een moment dat er 
een overnemer wordt gezocht voor e5. 

Ik begrijp absoluut uw bezorgdheid en ik deel ze ook. De retailsector was ook voor 
corona al geen makkelijke sector en maakt nu een enorm zware periode door. In 
die sector is e5 Mode in België een grote naam en een belangrijke werkgever.  

Over de rol van PMV kan ik kort zijn. Er is op vandaag geen, ik benadruk geen, 
dossier aan de raad van bestuur van PMV voorgelegd. Ik kan er u dan ook geen 
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uitleg over geven. Als er tussen PMV en bepaalde kandidaat-overnemers gesprek-
ken in die zin zouden worden gevoerd, gebeurt dat trouwens onder de strikte 
voorwaarde van vertrouwelijkheid. PMV wordt dan zelf door de betrokken partners 
gevraagd om een confidentialiteitsovereenkomst te sluiten en moet die dan ook 
naleven. Ik kan daar op dit ogenblik geen extra informatie over geven. Ik neem 
wel akte van de bezorgdheid die blijkt uit uw vragen en ik heb die persoonlijk ook 
aan PMV overgemaakt.  

Bij e5 Mode werken meer dan 450 mensen. Ik spreek mij niet uit over de verschil-
lende kandidaat-overnemers en hun plannen, dat is aan de ondernemingsrecht-
bank. Ik hoop oprecht dat er een oplossing kan worden gevonden waarbij deze 
mensen hun job kunnen voortzetten en na corona mee de schouders kunnen zetten 
onder de heropleving van hun sector. 

Ik heb daarnet ook expliciet gezegd dat er geen dossier aan de raad van bestuur 
van PMV is voorgelegd. Ik sluit niet uit dat Gigarant bij dit dossier betrokken zal 
worden. Dat gaat dan over waarborgen. Dat betekent dat iemand, bijvoorbeeld 
een bank, een krediet toekent en dat Gigarant gevraagd wordt om een deel van 
de waarborg op zich te nemen. Ook hierover kan ik op dit ogenblik echter niets 
meegeven. Het spijt mij. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Minister, ik ben het er volmondig mee eens dat u niets 
kunt meegeven. De basis van mijn vraag is of er al een gesprek werd gevoerd over 
het investeringskader. Als er binnen dat investeringskader en binnen de strategie 
krijtlijnen staan, dan weet Gigarant, dat een beslissing over de waarborg moet 
nemen, wat de spelregels zijn. Dat is eigenlijk de bottomline van mijn vraag: hoe-
ver staan we met die Vlaamse investeringsstrategie? Wat willen we en wat niet op 
de korte, middellange en lange termijn? Als dat vastligt, moeten we daarin niet 
meer tussenkomen. Zolang men binnen dat kader werkt, is er geen probleem. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Het blijft opvallend dat PMV toch geld zou willen 
pompen in e5, gezien hun vorige avontuur in de modesector. Ik denk niet dat we 
naar die situatie terug willen en dat u daar garanties voor zult moeten vragen. Het 
stelt me wel gerust dat uw focus toch op het behoud van dat personeel ligt, want 
het zijn inderdaad meer dan 480 werknemers die een hoge anciënniteit kennen en 
moeilijk op de arbeidsmarkt herplaatst kunnen worden. Het moet prioriteit zijn om 
die ontslagen te voorkomen. Ik vermoed dat u daar het nodige voor zult doen. Ik 
reken daarop. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): Collega’s, bedankt voor de vragen en minister voor uw 
antwoord. Ik denk dat we na de hoorzitting die we vorig jaar in oktober met PMV 
hebben gehad, heel duidelijk moeten stellen wat de prioriteiten zijn van de 
activiteiten van PMV. Dat is toch een publieke investeringsmaatschappij. Of het nu 
over waarborgen of participatie gaat, is in dezen van ondergeschikt belang. Ik denk 
dat PMV vooral een vehikel moet zijn dat de Vlaamse relance ondersteunt. Daarin 
heeft de regering, in samenspraak met het grootste deel van het parlement en ook 
met andere regeringen, in het kader van de Europese relance, toch duidelijk een 
aantal prioriteiten en sectoren naar voren geschoven, zoals de digitalisering en 
verduurzaming van onze economie en het herstel van de productiviteit. Of het 
waarborgen en participeren in modeketens de beste garanties bieden om die 
doelstellingen te realiseren, daar hebben wij grote twijfels bij. 
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Ik denk dat het belangrijk is dat we snel de prioriteiten voor PMV op scherp stellen, 
zodat PMV na corona de Vlaamse relance mee kan garanderen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, jullie weten dat we gevraagd hebben om een 
audit van FNG. We hebben de resultaten daarvan zeer uitgebreid toegelicht in de 
commissie. Ik heb toen ook het tijdsschema gegeven waarbinnen de evaluatie van 
PMV zou gebeuren. Ik heb daar ook al een eerste draft van gezien. De conclusies 
van de audit worden daar zeker en vast in meegenomen.  

Collega’s, ik wil jullie nogmaals vragen om toch een onderscheid te maken tussen 
PMV en Gigarant. Collega Gryffroy, ik had uw vraag verkeerd begrepen. Ik dacht 
dat uw vraag zich specifiek focuste op e5. Die investeringsstrategie komt er dus 
aan, maar daarvoor moet er een evaluatie gebeuren. Er moeten verschillende 
stappen gezet worden.  

Collega Gennez, er ligt geen participatiedossier voor. Er is ook geen investerings-
dossier voor PMV. Maar ik ben er wel van overtuigd dat PMV de relance kan 
ondersteunen. Ik denk dat we het daar allemaal over eens zijn. Ik denk ook dat 
het kader daarvoor duidelijk moet zijn. 

Er werken 450 mensen bij e5. De tewerkstelling in Vlaanderen, en het behoud van 
die tewerkstelling, is een van mijn topprioriteiten. Daarom vind ik dit een heel 
gevoelig dossier.  

Ik vraag nogmaals om een onderscheid te maken tussen de kapitaalparticipatie – 
die nu zonder voorwerp is – en de waarborg die misschien gevraagd zal worden 
maar waarover op dit ogenblik geen duidelijkheid bestaat.  

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Ik heb het heel duidelijk gezegd in de eerste ronde: 
het gaat om een waarborg van Gigarant op een krediet dat eventueel aangegaan 
zou worden via Belfius. Ik denk dus dat ik dat onderscheid duidelijk gemaakt heb. 
De perceptie speelt natuurlijk ook mee. Het gaat hier om een modeketen, en we 
weten hoe het afgelopen is met een andere modeketen. Mensen stellen zich dan 
de vraag wat er daar gebeurt. In de Vlaamse investeringsstrategie was inderdaad 
afgesproken om de evaluatie te bekijken. Daarna zou dit besproken worden in deze 
commissie. Mijn belangrijkste vraag is hoe ver we staan met dat kader. Is dat 
kader goed of moet het verfijnd worden? Ik zou daar graag binnenkort een 
gedachtewisseling over hebben, want anders moet ik daar opnieuw een vraag om 
uitleg over stellen. Ik pleit dus voor een gedachtewisseling over de stand van zaken 
van dat kader en de verdere uitrol ervan.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de verdeling van 
de middelen uit het Europese herstelpakket 

– 1375 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Deze vraag om uitleg sluit naadloos aan op wat we hier 
eerder zeiden over de investerings-, participatie- en garantiestrategie van PMV. 



Commissievergadering nr. C118 (2020-2021) – 21 januari 2021 19 

Vlaams Parlement 

 

Het gaat over de verdeling van de middelen binnen België van het Europese 
relancefonds, waarvoor ons land bijna 6 miljard euro zal ontvangen. Het relance-
fonds heeft als doelstelling het investeren in onze economie en infrastructuur. De 
gewesten hebben, gegeven de bevoegdheidsverdeling in dit land, een serieuze 
vinger in de pap. Het is dan ook goed dat er intra-Belgisch overeengekomen werd 
dat Vlaanderen 2,25 miljard euro uit het relancefonds zal ontvangen. Vorige week 
vernamen we dat Vlaanderen ook kan rekenen op andere Europese steunfondsen, 
zoals het Brexitfonds, goed voor 200 miljoen euro. 

De lidstaten moeten een herstelplan indienen om aanspraak te maken op deze 
Europese middelen. Ik heb begrepen dat voor Vlaanderen het plan Vlaamse 
Veerkracht als uitgangspunt zal dienen voor de selectie van projecten die het wil 
meenemen naar het federale niveau.  

Minister, bij de begrotingsbespreking kondigde u aan dat u de middelen uit het 
relancefonds zou inzetten om te investeren in waterstof, onderzoek en ontwikke-
ling, kerninvestering, bedrijventerreinen, digitalisering en een circulaire en duur-
zame economie.  

Ik heb er de EU-criteria nog eens bijgenomen. Op het federale niveau geeft men 
aan dat men de middelen wil oriënteren naar vijf assen. De eerste as is klimaat en 
de ecologische omslag. Daarop zou het grootste deel, meer dan een derde van de 
middelen, moeten worden ingezet. De tweede as is de digitale transformatie. 
Daarnaar zou minimum 20 procent van de middelen moeten worden georiënteerd. 
De derde as is mobiliteit en openbare werken, de vierde as mens en samenleving 
en de laatste as het opkrikken van onze productiviteit, die de laatste jaren absoluut 
stokt. Voor een aantal van die prioriteiten heeft Vlaanderen de volle bevoegdheid, 
voor een aantal een gedeelde bevoegdheid. Het is dan ook belangrijk om reeds op 
dit moment te peilen naar welke projecten de regering vanuit Vlaanderen meegeeft 
om in dat Belgische herstelplan op te nemen. 

Waarom stel ik die vraag nu? Er zijn blijkbaar drie fasen om te komen tot een plan 
dat België bij Europa indient. In januari zou de eerste draft worden afgerond. Ik 
neem dan ook aan dat Vlaanderen op dit moment zijn projecten klaar heeft en 
heeft overgemaakt aan het federale niveau. 

Minister, welke projecten zijn dat? Sporen die met de prioriteiten die u hebt 
aangegeven bij de begrotingsbesprekingen?  

Zitten de verhoudingen op de lijnen van de verhoudingen die de Europese Com-
missie oplegt tussen de verschillende prioriteiten?  

Wat wordt gefinancierd met geld van de Vlaamse belastingbetaler, uit onze eigen 
begroting, en wat legt men voor financiering voor vanuit de Europese middelen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Zolang de verdeling van de middelen tussen de Belgische 
overheden niet gekend was, heeft de Vlaamse Regering het gehele Vlaamse 
relanceplan ingebracht in de intra-Belgische oefening. Nu kennen we de intra-
Belgische verdeling van de middelen. Alles is erop gericht om Vlaamse projecten 
te selecteren die in aanmerking komen voor ondersteuning vanuit de Europese 
faciliteit voor herstel en veerkracht, Recovery and Resilience Facility (RRF). 

Er zijn daarin twee stappen: eerst moet de Vlaamse Regering bepalen welke 
projecten van het Vlaams relanceplan ze wil indienen. Daarna is het aan de 
Europese Commissie om te reageren op onze ingebrachte projecten en zo te komen 
tot een finale lijst voor Vlaanderen ten belope van 2,25 miljard euro.  
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We zijn niet zeker dat al die projecten de toets van de Europese Commissie zullen 
doorstaan, daarom werd intra-Belgisch afgesproken dat elke overheid voor 
maximaal 130 procent van de hem toegewezen bedragen aan projecten kan 
indienen. Voor Vlaanderen komt dat neer op iets minder dan 3 miljard euro aan 
projecten die we effectief kunnen indienen bij Europa. 

Investeringen in innovatie, waterstof en duurzame economie beantwoorden 
volgens mijn inschatting en die van de hele Vlaamse Regering tot de projecten die 
via de RRF kunnen worden ondersteund. 

De investeringen in waterstof willen we bijvoorbeeld voor een groot stuk inzetten 
in het kader van een Europees project rond waterstof, de Important Project of 
Common European Interest (IPCEI). Jullie kennen dat, ik heb er al over gesproken. 
De Europese Commissie beveelt expliciet aan om de Europese middelen voor 
dergelijke projecten aan te wenden. Investeringen in waterstof zijn trouwens heel 
belangrijk voor de klimaattransitie van onze industrie. 

Europees is bepaald dat elk nationaal herstelplan minstens 37 procent van de 
middelen aan de klimaattransitie moet besteden. Investeringen op het gebied van 
duurzame economie en innovatie sluiten zeer goed aan bij de doelstellingen van 
het Europees plan voor herstel en veerkracht. 

Minister-president Jambon beloofde vorige woensdag tijdens de plenaire vergade-
ring dat de lijst van ingediende projecten voor RRF-ondersteuning zou worden 
overgemaakt. Ik heb begrepen dat dat ook al effectief is gebeurd via de commissie 
Financiën en Begroting. 

Binnen de regering bestaat er ook een engagement dat de Vlaamse relance-
projecten die niet via de RRF worden ondersteund, dan via andere budgetten zullen 
worden ondersteund.  

Ik kom tot uw tweede vraag. Uiteraard zullen wij alle maatregelen van het plan 
Vlaamse Veerkracht uitvoeren. Het akkoord verandert daar eigenlijk niets aan. 
Bovendien is het ook zo dat investeringen in onderzoek en ontwikkeling (O&O) en 
duurzame economie voor de relance zijn ingeschreven. Het actieplan inzake bio-
economie, bijvoorbeeld, is recent door de Vlaamse Regering goedgekeurd. Er is 
ook al een eerste herverdeling naar de Vlaamse Regering voor een inhaalbeweging 
voor onderzoek en innovatie bij bedrijven. Die is vorig jaar al aangekomen. Enkele 
dossiers inzake infrastructuur worden nu samengesteld. We brengen dus eigenlijk 
nu al dossiers naar de Vlaamse Regering. In tijden van crisis lenigt elke investering 
natuurlijk een acuut geworden nood. We zouden eigenlijk met alle zaken tegen 
eind dit jaar van start willen gaan. Een uitzondering vormen misschien de water-
stofinvesteringen, omdat die uiteraard afhankelijk zijn van het IPCEI Hydrogen op 
Europees niveau. 

Dan de andere Europese fondsen. Er is REACT-EU (Recovery Assistance for 
Cohesion and the Territories of Europe). Daar verwachten we bijna 114 miljoen 
euro van. We krijgen ook 200 miljoen euro uit de Brexit Adjustment Reserve. Het 
gesprek over de inzet van die middelen is nog bezig. We mogen echter ook de 
reguliere Europese instrumenten niet vergeten. Het volgende kaderprogramma 
voor onderzoek en innovatie, Horizon Europe, is ongetwijfeld het belangrijkste 
instrument. Daaruit krijgen we geen vooraf bepaalde enveloppes. Alles hangt af 
van de kwaliteit van de voorstellen die de Vlaamse onderzoeks- en innovatie-
actoren daarvoor indienen. Klassiek doen we het in dezen eigenlijk altijd wel heel 
goed. Daarnaast zijn er ook nog wat kleinere programma’s zoals het programma 
Digital Europe of het programma voor de eengemaakte markt. Ook die program-
ma’s zullen in de komende jaren investeringen binnen het beleidsdomein 
Economie, Wetenschap en Innovatie mogelijk maken. Net zoals bij Horizon Europe 
geldt in dezen het excellentieprincipe: het beste project wordt ondersteund. 
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De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u wel. Ik neem aan dat we op de concrete 
projecten nog wel dieper zullen ingaan als de lijst eenmaal definitief is. 130 procent 
van de aan Vlaanderen toegewezen middelen voor projecten hebt u doorgegeven 
aan de federale overheid, om daar in het globale actieplan te kaderen. Dat lijkt me 
zinvol. Een aantal investeringen en hun verdeling liggen inderdaad vast, zoals u 
zei en zoals ik ook al had aangegeven: 37 procent klimaat en ecologie, 20 procent 
minimaal digitale transformatie. Wat me echter ook belangrijk lijkt om onze 
economie opnieuw te laten groeien, zijn de investeringen om de productiviteit toch 
opnieuw een boost te geven. Ook al is die nog altijd hoog in België en Vlaanderen, 
sinds de jaren 70 is die toch wel aan het dalen. De kern van die investeringen voor 
productiviteitswinst zit uiteraard bij opleiding, bij vorming, bij competentie-
versterking, bij innovatie-investeringen, zodat een aantal werkprocessen kunnen 
worden geïnformatiseerd en versneld. De andere assen van het federale plan 
overspannen diverse commissies, maar de productiviteitsinvesteringen zijn, denk 
ik, exclusief een kwestie voor onze commissie. Misschien is het goed om daar in 
een volgende fase ook nog eens wat dieper op in te gaan, omdat dat perfect 
aansluit bij het adagium ‘opleiding, opleiden, opleiden’ waarvan we hier met zijn 
allen toch vaak de mond vol hebben. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gennez, ik wil eigenlijk bevestigen wat u in uw 
laatste tussenkomst zei. Vlaanderen zal absoluut een project inzake loopbaan-
offensieven brengen. U weet dat dat een aantal onderdelen behelst. We zullen ook 
nog uitgebreid de gelegenheid krijgen om daarover te discussiëren. We kunnen 
ook onze gewone instrumenten, zoals het Europees Sociaal Fonds (ESF), inzetten 
voor zulke loopbaanoffensieven. Niet vergeten, je hebt relancemiddelen, maar er 
zijn ook de gewone middelen, de middelen die we gebruikelijk hebben binnen mijn 
bevoegdheid, die we kunnen inzetten. 

Productiviteitsgroei zal wat mij betreft zeker ook moeten komen van innovatie. 
Wat me daar positief stemt, is dat we vorig jaar een record aan bedrijven hebben 
gesteund. Die innovatietrein is dus niet stilgevallen tijdens de coronacrisis. We 
hebben bovendien regulier vanuit de Vlaamse overheid 100 miljoen euro extra om 
te investeren in innovatie. Ook dat is een heel goede zaak. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, en aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
uitbouw van de digitale infrastructuur in Vlaanderen 

– 1413 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): We moeten het vandaag inderdaad hebben 
over supersnel internet. Ik stel deze vraag omdat daar de laatste maanden heel 
wat ontwikkelingen zijn geweest. Tijdens de vorige legislatuur stelde Vlaanderen 
onder toenmalig minister Muyters de ambitie om te gaan voor een supersnel 
internet in Vlaanderen. In technische termen heet dat Fiber to the home (FTTH) of 
Fiber to the office in het geval van bedrijven. Daarover is een memorandum 
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gesloten met de telecomspelers. Mijn vraag gaat over de vooruitgang in dat 
memorandum en over de rol die de Vlaamse overheid daar nog wil of zal spelen. 

Minister, in de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) hebt u daarover gezegd dat 
we in samenwerking met intercommunales verder zullen investeren in de uitrol van 
een supersnel glasvezelnetwerk en dat we onze rol daar verder in zullen opnemen. 
Ik heb u toen gevraagd hoe die rol er precies uitziet, dat is voor mij nog niet zo 
heel duidelijk. 

Intussen is Fluvius begonnen met een aantal proefprojecten, onder meer in Genk, 
Diksmuide en in een aantal andere gemeenten. Intussen zijn aan de andere kant 
operatoren zoals Proximus volop bezig met de uitrol van hun glasvezelnetwerk. In 
Diest waar ik schepen van Smart City ben, zijn ze al langs geweest om hun plannen 
daarover toe te lichten. Enerzijds is er dus Fluvius die al dan niet met steun van 
de Vlaamse overheid zijn eigen glasvezelnetwerk ontwikkelt en anderzijds zijn er 
operatoren die dat op eigen houtje ook doen. Het lijkt me belangrijk na te gaan 
wat daarin de rol is van de Vlaamse overheid in de toekomst. 

Minister, welke concrete vorderingen in het memorandum ziet u en welke afspra-
ken zijn daarover gemaakt?  

Wat is de stand van zaken met betrekking tot het uitrollen van een supersnel glas-
vezelnetwerk in Vlaanderen? Welke rol speelt de Vlaamse Regering daar verder in? 

Welke middelen zal de Vlaamse overheid daar zelf nog in investeren? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Via de memoranda werden afspraken gemaakt met 
Proximus en Telenet over de realisatie van een gebiedsdekkend netwerk voor 
supersnel internet in Vlaanderen. Ik herinner even aan de hoofdlijnen daarvan.  

Er werden vier voorwaarden overeengekomen waaraan het netwerk moet beant-
woorden. Ten eerste moeten ze grote datavolumes aanbieden aan gigabit-
snelheden. Ten tweede moeten zoveel mogelijk Vlamingen kunnen genieten van 
de voordelen die technologie vandaag en in de toekomst voor onze levenskwaliteit 
kan bieden. Ten derde moeten andere marktspelers zonder eigen netwerk toegang 
hebben tot het netwerk. Ten vierde moet dat tegen een faire en competitieve 
vergoeding gebeuren. 

Met Telenet is afgesproken dat het bedrijf internet aan 1 gigabit per seconde zou 
aanbieden tegen 2020 en ook in de toekomst zou voorzien in verdere opwaarde-
ringen van een zo groot mogelijke dekking. Eenzelfde afspraak over de dekking 
werd gemaakt met Proximus. Voor Proximus werden geen specifieke deadlines 
voorzien voor de te bereiken snelheden. Wel is afgesproken dat Proximus een 
glasvezelnetwerk zou uitrollen met punt-tot-multipunttechnologie via Gigabit 
Passive Optical Networks (GPON) dat gigabitsnelheden mogelijk maakt. 

De openheid van het netwerk en de competitieve prijzen worden gegarandeerd 
door de besluiten van het Belgisch Instituut voor Postdiensten en Telecommu-
nicatie (BIPT), de federale regulator voor de markt voor elektronische commu-
nicatie. 

Van de kant van de Vlaamse Regering werd aangeboden om de uitrol van de 
netwerken te faciliteren, bijvoorbeeld door verdere investering in de GIPOD-tool 
(Generiek Informatieplatform Openbaar Domein), die de coördinatie, planning en 
uitvoering van werken moet vereenvoudigen. Daarnaast werden inspannings-
beloftes gedaan op het gebied van het stimuleren van opleidingen voor STEM-
profielen (Science, Technology, Engineering and Mathematics), en werd de intentie 
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geuit om te investeren in relevante domeinen voor supersnel internet, zoals slimme 
mobiliteitsoplossingen. Denk aan het project Mobilidata. 

Wat zijn de concrete doelstellingen? De voorwaarden die afgesproken werden in 
de MoU’s (memoranda van overeenstemming) met Proximus en Telenet gelden 
ook voor de uitrol van toekomstige telecommunicatienetwerken. De netwerken 
moeten ten eerste over voldoende capaciteit beschikken om de stijgende vraag 
naar data ook in de toekomst te kunnen garanderen en de dekkingsgraad moet zo 
hoog mogelijk liggen. Dat lijken me evidente doelstellingen. Bovendien moeten we 
vermijden dat telecomspelers over een eigen fysiek netwerk moeten beschikken 
om een rol van betekenis te kunnen spelen. De netwerken moeten dan ook open-
staan voor andere marktspelers tegen een faire vergoeding. We zien vandaag im-
mers dat de concurrentie onder de grote telecomspelers vooral een concurrentie is 
op het niveau van connectiviteit. In de toekomst zal concurrentie steeds meer 
spelen op het niveau van de digitale diensten die men aanbiedt op het netwerk. 
Dat is zeker het geval voor 5G. Een open netwerk is belangrijk om deze digitale 
dienstenaanbieders te stimuleren en tot een competitieve markt te komen met een 
gevarieerd aanbod aan aantrekkelijke prijzen. 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de plannen voor het uitrollen van 
een snel glasvezelnetwerk? De uitvoering van de MoU’s lijkt op schema te zitten.  

In 2019 heeft Telenet zijn investeringsprogramma van 500 miljoen euro succesvol 
afgerond. Hierdoor biedt Telenet gigabitsnelheden aan in heel Vlaanderen, conform 
de MoU. Voor het netwerk van de toekomst is Telenet momenteel in gesprek met 
Fluvius. Fluvius is begonnen met de aanleg van een gemeenschappelijk glasvezel-
netwerk waarop alle providers diensten kunnen aanbieden. Dat zit momenteel in 
een pilootfase met projecten in Antwerpen, Diksmuide, Genk, Gent en Poperinge. 
Dat ligt in lijn met de toenemende tendens waarbij telecom steeds meer evolueert 
naar een nutsvoorziening zoals gas, water en elektriciteit. 

Proximus heeft besloten om de volgende jaren zijn eigen glasvezelnetwerk te 
bouwen en biedt momenteel ook GPON-technologie aan andere marktspelers aan. 
Eind 2020 had Proximus in België 450.000 huishoudens in België geconnecteerd 
op glasvezel. In Vlaanderen rolt Proximus momenteel deze glasvezel uit in Aalst, 
Antwerpen, Gent, Hasselt, Knokke-Heist, Kortrijk, Leuven, Oostende, Roeselare, 
Vilvoorde, Mechelen en Sint-Niklaas. De doelstelling is om tegen 2028 zeker 
70 procent van de huishoudens te dekken met glasvezel. In Vlaanderen heeft men 
daartoe een samenwerkingsakkoord gesloten met Deltafiber, dat bovenop de eigen 
Proximus roll-out een bijkomende 1,5 miljoen huishoudens op glasvezel zal 
aansluiten.  

Wat 5G betreft heeft Proximus in Vlaanderen op het bestaande spectrum de eerste 
roll-out in de haven van Antwerpen gedaan. Voor een brede uitrol is het wachten 
op de spectrumveiling die hopelijk op het einde van dit jaar zal plaatsvinden. 

Er zijn nog geen afspraken gemaakt met de operatoren. Het aanbod vanuit de 
Vlaamse Regering blijft gelden. In elk geval streven we voor 5G naar één open 
netwerk. Ik denk dat dit ook een logische keuze is. De tendens in de telecomwereld 
evolueert van concurrentie op connectiviteit naar meer concurrentie op de diensten 
die op de netwerken worden aangeboden. Bovendien is de aanleg van de nieuwe 
generatie netwerken een zeer kapitaalsintensieve aangelegenheid.  

Binnen het Europees kader worden daarom steeds meer concepten van tower 
companies ontwikkeld. Het concept van een tower company houdt in dat er een 
aanbieder is die de basisinfrastructuur voor 5G tot stand brengt, waarop de diverse 
aanbieders dan hun infrastructuur aanbrengen. Technische beperkingen met 
betrekking tot het aantal frequenties die per paal kunnen worden ontvangen, 
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moeten nog weggewerkt worden. Zo’n tower company kan uitgroeien tot een 
unieke basisinfrastructuur voor de uitrol van 5G. 

De Vlaamse overheid is bereid hierin mee te investeren, maar dit vereist afspraken 
tussen alle operatoren en zekerheid bij de operatoren dat ze over frequenties 
kunnen beschikken.  

Wij houden wel de contacten warm met alle operatoren om die unieke open 
infrastructuur voor performante telecomtoepassingen in heel Vlaanderen beschik-
baar te krijgen. 

Mijn antwoord was soms wat technisch – wellicht wat té technisch – maar de vraag 
vereist wel wat technische uitleg, collega Vande Reyde.  

De voorzitter: De heer Vande Reyde kan daar perfect mee om.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Jazeker, er werd niets gezegd dat ik niet 
begreep. Daar ben ik blij om. Bedankt voor uw antwoord, minister. Bedankt ook 
aan uw medewerkers voor het antwoord. Ze moeten trouwens niet zeggen op 
Twitter dat ik hun complimentjes geef, want dat wordt soms wat gênant. Ze noe-
men me in de fractie al een mouwveger. Toch geef ik nog complimenten aan uw 
kabinetsmedewerkers.  

Minister, ik heb nog een aantal vragen. Ik zou de discussie graag beperken tot het 
vaste glasvezelnetwerk, FTTH in technische termen, waarvan GPON dan de 
technische standaard is. Op dat vlak heb ik namelijk geen duidelijk zicht op de 
precieze rol van de Vlaamse overheid. Ik vat het even samen. Op dit moment is er 
Proximus, de nationale speler die volop zelfstandig investeert in zijn FTTH-netwerk. 
Daarnaast is er Telenet, dat hetzelfde doet en zijn huidig Eurodocsis 3-netwerk aan 
het upgraden is en aan de andere kant ook samenwerkt aan een soort van open 
netwerk in combinatie met het pilootproject dat door Fluvius werd opgestart.  

In dat pilootproject zou de Vlaamse overheid mee willen investeren. Maar het is 
me nog altijd niet duidelijk welke rol ze daar precies in wil spelen en in hoeverre 
het pilootproject, dat nu loopt in een aantal gemeenten, over heel Vlaanderen 
uitgerold zal worden. Het risico bestaat namelijk dat er op den duur een aantal 
netwerken in de grond zitten waarvan men zich kan afvragen of dit nog wel efficiënt 
is. Ik denk dat het destijds de bedoeling was van de Vlaamse overheid om te komen 
tot iets dat bijvoorbeeld bestaat in Groot-Brittannië: een open access-netwerk 
onder beheer van de overheid of een intercommunale, waarop alle operatoren – 
Telenet, Proximus maar ook kleinere operatoren, die er gelukkig nog zijn, zoals 
Orange – hun eigen diensten kunnen bouwen.  

Op dit moment zien we dat verschillende operatoren zelfstandig netwerken uit-
bouwen en dat dat open access-idee zich in de realiteit niet echt ontwikkelt. Dan 
kan men zich de vraag stellen of het de rol is van Fluvius om daar in heel Vlaan-
deren mee verder te gaan. Dat is een kleine denkoefening, collega’s. Er zetelen 
gelukkig enkele energiespecialisten in deze commissie, die daar misschien hun 
visie op kunnen geven. Zelf ben ik geen energiespecialist, maar als ik me niet 
vergis, is Fluvius het resultaat van een samenvloeiing van Eandis en Infrax, de 
netbeheerders die opgericht werden door gemeenten om ons te voorzien van 
elektriciteit en gas. Ze worden daarvoor betaald via onze elektriciteitsfactuur.  

Op dit moment gebruiken ze de reserve en de middelen van die elektriciteitsfactuur 
voor het uitbouwen van een glasvezelnetwerk, waar andere operatoren ook mee 
bezig zijn en waarvoor ze mogelijk – dat is nog niet zeker – ook middelen zullen 
ontvangen van de Vlaamse overheid. Ik zeg niet dat ik mij die vraag stel, maar 
dan kan men zich wel de vraag stellen of de uitdagingen op het vlak van energie – 
waarover we gisteren een uitgebreid debat voerden – niet groot genoeg zijn om 
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de middelen daarin te investeren en of het wel efficiënt is om allerlei parallelle 
glasvezelnetwerken uit te rollen in Vlaanderen. 

Tot zover mijn kleine denkoefening. Ik vat het nog eens kort samen. Ik vraag me 
nog altijd af waar de Vlaamse overheid precies in zal investeren op het vlak van 
vaste glasvezelnetwerken. Hoe verhoudt dat open access-model van Fluvius zich 
tot de uitrol van de glasvezelnetwerken van individuele operatoren? Ik denk dat 
het toch wel belangrijk is om daar een zicht op te krijgen en om de doelstellingen 
van het memorandum verder te monitoren. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord.  

Stijn De Roo (CD&V): Collega Vande Reyde, ik dank u voor uw interessante 
vraag. Ik sluit graag aan bij de vraag die u stelt. Eerst en vooral, u legt een link 
tussen de opbrengsten vanuit elektriciteit die nu worden geïnvesteerd in glasvezel. 
Ik denk niet dat die link er is. Maar de specialisten kunnen het wellicht beter 
vertellen.  

Minister, ergens verbaast het mij ook dat de verschillende operatoren, specifiek 
rond glasvezel, met verschillende partners zouden gaan samenwerken om die 
infrastructuur aan te leggen. Collega Vande Reyde heeft het ook al aangehaald.  

Daarbij aansluitend: recent hebben we nog maar eens mogen lezen dat onze tele-
comkosten bij de hoogste van Europa zijn. We ervaren dat ook elke dag. En dan 
laten we enkele spelers dezelfde infrastructuur meerdere keren in de grond steken. 
Die infrastructuur is, als het gaat over glasvezel, overal dezelfde, in tegenstelling 
tot de huidige situatie. In de toekomst gaat het over glasvezel. Minister, zoals u in 
uw antwoord hebt aangehaald: de concurrentie zal in de toekomst niet op dat 
infrastructuurvoordeel zitten, maar vooral op de diensten die op die infrastructuur 
worden aangeboden.  

In die zin, als die kost van de infrastructuur blijft, dan blijven wij ook bij de duurste 
tarieven van Europa wat betreft telecom en dan doorbreken we die vicieuze cirkel 
eigenlijk niet. En als je minder infrastructuurkosten hebt, dan kun je er wellicht 
ook voor zorgen dat de telecomoperatoren iets meer concurrentieel op de diensten 
kunnen gaan spelen, wat de prijs voor de consument ten goede zal komen.  

Ik vraag me gewoon af – maar vergeef me als ik daarbij iets uit het oog verlies – 
of we een speler als Fluvius zouden kunnen inzetten om dat voor al die spelers aan 
te leggen in plaats van verschillende spelers op verschillende tijdstippen hetzelfde 
in de grond te laten steken. Misschien kan een publieke speler als Fluvius er ook 
voor zorgen dat er meer garanties kunnen worden geboden op de uitrol die elke 
Vlaming bedient, iets waar commerciële spelers misschien toch iets minder toe 
geneigd zijn, los van de afspraken die u daarnet hebt aangehaald. Minister, wat is 
uw visie daarop?  

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Het is een interessante vraag, vooral omdat we met 
een paar tegenstrijdigheden zitten. Eén, het is niet zo dat het kapitaal van de 
gemeentes dat is voorzien voor elektriciteit en aardgas, wordt gebruikt voor Fiber 
to the home. Dat is niet zo. Er is immers een analytische boekhouding die wordt 
gecontroleerd door de Vlaamse Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt 
(VREG). Het kan zijn dat je indirect misschien een bepaalde invloed kunt hebben. 
Over de kredietwaardigheid van een bedrijf wordt bijvoorbeeld geoordeeld door 
een aantal instanties. En als het Fiber to the home-verhaal zeer verlieslatend zou 
zijn, zou dat eventueel een impact kunnen hebben op de kredietwaardigheid voor 
de rest van je activiteiten. Maar voor de rest is er geen fysiek geld dat van de ene 
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naar de andere kant stroomt. We hebben daarover al een paar keer gediscussieerd 
tijdens hoorzittingen met de regulator. Dat antwoord is duidelijk.  

Twee, het is inderdaad correct – en ik vind het ook niet gewrongen – dat Proximus 
een federaal bedrijf is en in een verhaal zit dat ze iets móéten doen. Hun bekabe-
ling, hun infrastructuur is namelijk niet meer up-to-date. Telenet heeft natuurlijk 
het voordeel dat ze niet in deze prangende situatie zitten. Zij kunnen nog een tijdje 
voort met hun bestaand net. Maar op een bepaald ogenblik zullen ze ook wel iets 
moeten doen.  

En inderdaad, we lopen het risico dat we straks misschien met twee netten zitten. 
Ik ben eerder voorstander van het Britse systeem, waarbij de gemeentelijke aan-
deelhouders kapitaal voorzien om het geheel uit te bouwen, met een open access 
enzovoort, waarop de anderen dan inenten. Dan krijg je natuurlijk de discussie 
met bedrijven als Proximus, dat voor een deel van de federale overheid is, maar 
voor een deel ook een privaat bedrijf is. Zij doen wat ze willen doen. Je loopt het 
risico dat zij zullen gaan lopen met de kersen op de taart. Zij zullen de steden 
nemen die voor hen het gemakkelijkste zijn en waar er de laagste investeringskost 
is om die dekking te garanderen, versus een andere opbrengst. Dat is logisch. Dan 
krijg je eenzelfde discussie zoals vroeger bij het elektriciteitsgebeuren, namelijk 
dat 80 procent van het gebied in orde was en 20 procent achtergesteld. 

Het is in die context dat men dan het verhaal heeft opgestart bij Fluvius. Je loopt 
inderdaad het risico dat, als we een dubbel net willen vermijden, Fluvius straks zal 
moeten uitrollen in die regio’s waarin Proximus niet geïnteresseerd is en waar de 
rendabiliteit dus ook het laagst is. Dat vind ik een probleem. We hebben echter 
geen ‘unbundling’ op telecomvlak. Mocht die unbundling er morgen zijn, dan 
zouden we aan Proximus kunnen zeggen dat hun business het leveren van diensten 
is, niet het plaatsen van een kabel. Ik worstel dus ook met die vraag. We lopen 
inderdaad het risico dat we op langere termijn met twee netten naast elkaar zullen 
zitten, misschien wel met een verschillende technologie, maar wel met twee 
netten, terwijl het ideaal zou zijn dat je één netwerk hebt, bij voorkeur dan van de 
lokale overheden, dat openstaat voor alle mogelijke servicebedrijven. Er zitten ook 
heel veel kabels in de grond die momenteel zelfs niet worden gebruikt. 

Minister, ik had graag uw mening gekend daarover. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gryffroy, ik vind uw uiteenzetting natuurlijk 
grotendeels correct. Ik had graag gezien dat alle partners hadden samengewerkt, 
maar u weet – collega Muyters is daar ook aan begonnen – dat dat niet is gelukt. 
Je kunt proberen de paarden naar de rivier te brengen, maar ze moeten samen 
willen drinken, en dat is niet gelukt. De doelstelling van het memorandum of 
understanding is supersnel internet voor de mensen tegen een goede prijs. Dat is 
de basisdoelstelling. 

Collega Vande Reyde, ik heb u de stand van de investeringsplannen inzake het 
vaste net gegeven, maar u hebt goed opgemerkt dat dat plannen van Telenet en 
plannen van Proximus zijn. Zij investeren dus apart. Er is geen bereidheid geweest 
om samen te investeren in Vlaanderen. Fluvius werk samen met Telenet. Er is daar 
ook geen vraag aan Vlaanderen om mee te investeren. De basisdoelstelling van 
het memorandum of understanding blijft echter natuurlijk wel bestaan, dus dat 
supersnel internet tegen een goede prijs. Er is ook nu al toegang, tegen betaling 
weliswaar, uiteraard, tot het glasvezelnetwerk van Proximus. Collega’s, we kunnen 
die vaste aansluiting eigenlijk niet meer los zien van 5G. 5G maakt het mogelijk 
dat er niet overal glasvezel moet komen, want dat zou een zeer, zeer dure operatie 
zijn. Zeker in de veeleer dunbevolkte gebieden kan dit goedkoper worden gereali-
seerd met 5G. 
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De situatie is wat ze is. Het ideale der werelden hebben we niet op dit ogenblik. Ik 
heb zelf ook een aantal gesprekken gehad om de geesten te doen rijpen en bij 
elkaar te krijgen, maar tot mijn ongelooflijk grote spijt is dat niet gelukt, ondanks 
alle inspanningen die daarvoor zijn gebeurd. Dat is dus de situatie nu. Het belang-
rijkste is natuurlijk, nogmaals, dat de basisdoelstellingen van het memorandum of 
understanding blijven bestaan. 

Collega Vande Reyde, ik zal uw complimentje deze keer niet op Twitter plaatsen. 
Ik vind niet dat u een mouwveger bent. Ik vind dat u best wel scherp uit de hoek 
kunt komen, maar scherp uit de hoek komen en van gedachten wisselen mag 
iemand er niet van weerhouden om hoffelijk te zijn voor al wie inspanningen levert 
om met heel veel respect de commissiewerkzaamheden te volgen. Wat mij betreft, 
heeft dat dus niks met mouwvegen te maken. Dat is een persoonlijke uitsmijter. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Dat was uiteraard ludiek bedoeld. Er wordt 
soms wel mee gelachen in de fractie, maar goed, ze lachen met zoveel dingen. 

Minister Hilde Crevits: Ik vind dat we in deze tijden te weinig lachen, eerlijk 
gezegd. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Dat is waar, maar we hebben een geweldige 
fractie: ondanks alle problemen die rijzen, houden we de sfeer erin. Dit terzijde. 
Ik zal straks wel wat sms’jes krijgen. 

Ik denk dat alle elementen op tafel zijn gelegd, en dat is heel interessant. 

Ik wil eigenlijk beginnen met het uitgangspunt dat collega De Roo innam want dat 
vind ik inderdaad het juiste. Wij willen natuurlijk een goede infrastructuur maar de 
bedoeling moet zijn om de consumenten de beste diensten tegen de laagst 
mogelijke prijs te geven. En als we inderdaad de internationale vergelijking maken, 
dan zien we dat we in Vlaanderen en bij uitbreiding in België enorm duur zijn. De 
uitleg die daar dan meestal voor gegeven wordt is dat we de beste netwerken en 
de hoogste snelheden hebben maar ook op dat vlak zijn we achterop aan het lopen. 
We dreigen dus een beetje het slechtste van beide werelden de krijgen. 

Het uitgangspunt moet inderdaad de consument zijn die de beste deal aan de beste 
prijs moet krijgen. Dat moet ons beginpunt zijn. Met de huidige ontwikkeling van 
de netwerken gaan we echter naar een toekomst die misschien niet ideaal is. Dat 
is natuurlijk ergens te begrijpen omdat we de historiek niet kunnen uitvegen. 

We zijn historisch vertrokken met een nationaal netwerk van de toenmalige RTT 
dat dan is overgegaan in een performant netwerk van Proximus. Telenet is ont-
staan uit de samenvoeging van allerlei lokale netwerkjes, oorspronkelijk de tv-
kabel. Het is dus ergens wel logisch dat die netwerken een andere dimensie 
hebben. Proximus opereert ook nationaal. Het is niet zo evident om dat samen te 
voegen maar ik denk wel dat het nodig is om in Vlaanderen na te denken, uiteraard 
in samenwerking met de andere gewesten, over het toekomstbeeld. Minister, we 
zullen daar vandaag nog niet uit geraken maar het is wel nodig om daar een 
geüpdatete versie van te maken. 

U hebt groot gelijk dat u dat niet los kunt zien van de discussie over 5G. Maar ik 
denk wel dat u, minister-president Jambon, minister Dalle en al wie daarvoor 
bevoegd is, nog eens moeten neerschrijven hoe jullie de verdere ontwikkeling zien 
van digitale netwerken in Vlaanderen. Hoe zien we dat pilootproject van Fluvius 
verder vorm krijgen? Hoe zien we de netwerken van Proximus? Hoe kunnen we 
lokale besturen daarover informeren? En hoe zal dat uiteindelijk leiden tot het 
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grotere doel van betere prijzen en betere diensten voor de Vlaming? Misschien 
kunnen we dat ook vanuit het parlement vormgeven.  

Momenteel is het echter een beetje onduidelijk hoe dat allemaal verder zal 
evolueren. We kunnen dat inderdaad ook niet los zien van evoluties op nationaal 
vlak, en van de verplichtingen die de BBT ook oplegt. Ik hoor hier spreken over 
cherrypicking maar het is niet zo dat in de ontwikkeling van FTTH de operatoren 
zomaar vrij zijn. Er zijn ook wel verplichtingen van dekking opgelegd, wat niet 
wegneemt dat ze inderdaad beginnen met de kernen in steden. 

Samengevat zijn er een paar zaken die op dit moment nog moeten worden 
geüpdatet. Ik stel voor dat u daarover samenzit met uw collega’s Jambon en Dalle 
en het parlement binnenkort een geüpdatete versie van die digitale netwerken 
voorlegt.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de promotiekansen 
van vrouwen op de arbeidsmarkt 

– 1362 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Vorige week is een studie gelanceerd van Randstad 
waaruit blijkt dat vrouwen jonger dan 25 jaar minder promotiekansen maken dan 
mannen. Randstad vroeg meer dan 12.000 werknemers, net voor de coronacrisis, 
of ze de afgelopen 5 jaar promotie hadden gemaakt. Uit het onderzoek blijkt dat 
mannen over alle leeftijdsgroepen bijna 10 procentpunten meer promotie maakten 
dan vrouwen. Promotie maken is onder andere een functie opnemen met meer 
verantwoordelijkheden, en bevindt zich grotendeels op de interne arbeidsmarkt. 

Opvallend is dat vrouwen onder de 25 jaar minder promotie maken dan hun 
mannelijke leeftijdsgenoten. Een kwart van de mannelijke min 25-jarigen klom de 
afgelopen 5 jaar een trede hoger, tegenover slechts 14 procent van de vrouwen. 
Dat is opmerkelijk, omdat de factor gezin en kinderen hier nauwelijks meespeelt. 
Later wordt deze kloof, vermoedelijk na de komst van kinderen, groter. 

De meeste promotie wordt gemaakt bij werknemers tussen de 25 en 44 jaar: bij 
mannen 45 procent, bij vrouwen 28 procent. Daarna zakt het aantal werknemers 
dat promotie maakt. Hooggeschoolden doen het zo’n 12 tot 15 procentpunt beter 
tegenover laaggeschoolden. Tussen kort- en middelgeschoolden is er zelfs geen 
verschil. 

Volgens Jan Denys, arbeidsmarktdeskundige bij Randstad, is promotie leeftijds- en 
anciënniteitsgebonden, maar de piek valt duidelijk in de eerste loopbaanhelft. 
Volgens hem is het niet uit te sluiten dat jonge vrouwen reeds vroeg in de loopbaan 
anticiperen op de latere gemengde rol van huishouden en betaald werk. Een andere 
mogelijkheid is dat vrouwen nog steeds meer kiezen voor beroepen in vlakke 
loopbanen. Ook het gedrag van de leidinggevende, netwerken en onderhandelings-
skills kunnen een rol spelen. 

Wat is uw visie hierop, minister? Hoe staat u tegenover de resultaten van dit onder-
zoek met betrekking tot de promotiekansen? Zult u nieuwe initiatieven nemen of 
verdere stappen ondernemen op basis van deze resultaten? 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dit is uiteraard een interessante vraag, gesteld door een 
vrouw en beantwoord door een vrouw. Ik heb kennis genomen van de resultaten 
van het onderzoek van Randstad. Er is eigenlijk niet één duidelijke oorzaak van de 
vaststelling dat vrouwen in alle leeftijdscategorieën minder promotiekansen 
krijgen. U haalt een aantal terechte mogelijke oorzaken aan. Ook Europees onder-
zoek leert ons dat er nog werk aan de winkel is op het vlak van evenredige arbeids-
deelname. Dat weten we allemaal. Zo nemen vrouwen vaker onbetaald werk voor 
hun rekening, daarnaast gaan ze minder vaak werken dan mannen omdat ze de 
gezinstaken op zich nemen. 

We zien wel dat er een inhaalbeweging is ingezet. Uit gegevens van het Steunpunt 
Werk blijkt dat er voor het jaar 2019 nog een verschil van 8 procent is in de 
werkzaamheidsgraad van mannen met 81,9 procent ten opzichte van vrouwen met 
73,7 procent. In datzelfde jaar hadden 43 procent van de vrouwen een deeltijdse 
job ten opzichte van 11 procent van de mannen. De loonkloof bedroeg in België in 
2017 voor de private sector en na correctie voor arbeidsduur zelfs 13 procent. Dat 
is toch heel veel. 

De verwachtingen ten opzichte van mannen en vrouwen zijn nog steeds stereotiep. 
Vrouwen nemen nog steeds het grootste deel van de huishoudelijke taken op zich. 
Een mogelijke verklaring zou ook kunnen zijn dat vrouwen daarop al anticiperen 
van bij het begin van hun loopbaan.  

Ook al zijn heel wat vrouwen tewerkgesteld in typische vrouwelijke sectoren, toch 
merken we dat ook daar de leidinggevende posities ingenomen worden door man-
nen. Zeggen dat vrouwen te weinig het verwachte gedrag van een leidinggevende 
hebben of te weinig onderhandelingsskills hebben, is te kort door de bocht.  

Vrouwen leggen andere accenten als leidinggevende en deze competenties worden 
soms te weinig onder de loep genomen. Ook in het onderhandelen zullen vrouwen 
andere dingen belangrijk vinden, die minder van de 'old boys network'-leiding-
gevende worden verwacht. Het is dus van belang om evenveel aandacht te 
besteden aan andere competenties in leidinggeven, maar ook om vrouwen extra 
te stimuleren om hun ambities kenbaar te maken en om zich kandidaat te stellen 
voor leidinggevende posities. Ik ben al een aantal jaren minister en ik heb in het 
verleden een momentum meegemaakt waarop we een aantal nieuwe leiding-
gevenden nodig hadden. We moesten de vrouwen bijna persoonlijk vragen om zich 
kandidaat te stellen, want uit zichzelf vonden ze zich minder geschikt, terwijl wij 
vanop kilometers afstand de leidinggevende capaciteiten zagen. Die vrouwen za-
gen dat zelf niet. Ik moet eerlijk zijn dat ik dat ook een beetje bij mezelf terugvind. 
Daar moet aan gewerkt worden.  

Ik vind het belangrijk dat vrouwen en mannen zich bewust moeten zijn van de 
keuzes die ze zelf kunnen maken. Een vrouw of man die de bewuste keuze maakt 
om zijn of haar tijd deels of volledig te investeren in het gezin maakt een even 
waardevolle keuze, en dat geldt voor vrouwen en mannen. In de praktijk zien we 
inderdaad dat er nog scheeftrekkingen zijn. 

Wat kunnen we doen? We moeten in het onderwijs aandacht vragen voor gender-
gelijkheid tijdens de studieloopbaan. Daarom is er ook aandacht om meisjes naar 
STEM-opleidingen (Science, Technology, Engineering and Mathematics) te leiden 
en jongens naar de zorg. 

Daarnaast moet er dezelfde genderaandacht zijn wanneer mensen op zoek zijn 
naar werk, maar ook als men aan het werk is, moet er aandacht zijn voor de 
combinatie werk-privéleven en voor gendervriendelijke maatregelen binnen de 
organisatie, iets waarin men de laatste jaren toch beter is geworden.  
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Tot slot is het van belang om een krachtig netwerk/partnerschap op te starten met 
werkgevers en andere arbeidsmarktactoren om hen te motiveren een inclusief en 
gendervriendelijk beleid te voeren.  

Ik wil in dat verband ook een specifieke ESF-oproep lanceren. Enkel vrouwen 
helpen met het uitbouwen van een netwerk of het verbeteren van hun zogenaamde 
onderhandelingsskills, lijkt mij onvoldoende. We moeten dat integraal aanpakken. 
Er moet ook meer aandacht komen voor de zaken waarvan wordt gezegd dat 
vrouwen er zeer goed in zijn.  

Ik doe ook graag een sortietje naar mijn eigen kabinet. Binnen de cel Werk en 
Sociale Economie heb ik een evenwichtige genderverdeling: drie mannen en drie 
vrouwen, met een vrouwelijke kabinetschef en mezelf als minister. James Brown 
had in 1966 dus ongelijk toen hij zong ‘It’s a man’s world’. Ik geef hem wel gelijk 
met zijn vervolg: ‘But it wouldn’t be nothing without a woman or a girl’. 
Eerlijkheidshalve moet ik eraan toevoegen dat de genderverdeling in de cel 
Economie iets minder goed is, maar dat hadden jullie waarschijnlijk al wel gemerkt. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Dank u wel, minister, voor uw antwoord en de verduide-
lijking. Als ik uw verhaal hoor, kunt u zeker een voorbeeld zijn, een rolmodel als 
leidinggevende vrouw. Ik vind het alvast positief dat u ook extra initiatieven zult 
nemen, zoals die ESF-oproep. 

Bij de voorbereiding van deze vraag om uitleg heb ik de cijfers van Arvastat eens 
bekeken, meer bepaald de cijfers van 2018 over de werkzaamheidsgraad. Bij 
mannen bedroeg die ongeveer 68 procent en bij vrouwen ongeveer 61 procent. Er 
is dus wel een verschil. Bij de niet-beroepsactieven zien we bij mannen 25,3 
procent en bij vrouwen 32,9 procent. We bemerken dus nog steeds een groot 
verschil tussen mannen en vrouwen op de arbeidsmarkt.  

Als ik de cijfers vergelijk met die van 2010, stel ik vast dat de werkgelegenheids-
graad bij mannen ongeveer hetzelfde blijft, namelijk 68 procent. We zien echter 
wel een groot verschil bij vrouwen, waar de werkgelegenheidsgraad met 8,3 
procent stijgt naar 52,4 procent. Dat is een goede evolutie.  

We kennen allemaal de verschillen. Vrouwen verdienen gemiddeld minder. Vrouwen 
werken ook meer deeltijds of nemen ouderschapsverlof op. Vrouwen met kinderen 
hebben ook een lagere werkzaamheidsgraad dan vrouwen zonder kinderen. Bij 
mannen zien we een omgekeerd effect.  

Ongeveer en jaar geleden voerden we in deze commissie een interessante discussie 
over genderstereotypen. Daarbij ging het onder andere over het genderevenwicht 
in de STEM-opleidingen (Science, Technology, Engineering, Mathematics). Het ging 
ook over het uitbouwen van het vrouwelijk ondernemerschap. Ik weet ook dat het 
wegnemen van vooroordelen en genderstereotypen niet zo evident is. Dat is een 
werk van lange adem. Het is belangrijk dat we stelselmatig stappen vooruit zetten.  

De sectorconvenanten schieten uit de startblokken. Dit is een krachtig instrument 
om in de sectoren stappen vooruit te zetten om die genderstereotypen weg te 
werken. Ik wil u dan ook vragen, minister, op welke manier u die sectorconvenan-
ten daarvoor zult inzetten. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Ik sluit me heel graag aan bij de zeer terechte vraag 
van collega Claes en wil de minister ook bedanken voor haar uitgebreide antwoord. 
Het feit dat de loonkloof nog steeds 13 procent bedraagt, is te gek voor woorden. 
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Daarvoor is geen enkel rationeel argument te vinden. Er zijn historische redenen 
waarom we ons in de situatie van vandaag bevinden. 

Tijdens het antwoord van de minister moest ik denken aan iets wat de vorige 
legislatuur gezegd werd over vrouwelijk ondernemerschap. Er werd de vraag 
gesteld waarom vrouwen minder snel de stap zetten naar het ondernemerschap. 
Als grote broer van een zus die twee jaar geleden begonnen is als zelfstandige – 
en dat trouwens heel goed doet – moest ik denken aan de cijfers die aangeven 
waarom heel wat vrouwen die stap niet zetten. Ze denken dat het misschien te 
moeilijk is, terwijl heel wat mannen die die stap wel zetten, zichzelf overschatten 
en denken dat ze het wel kunnen. Vaak blijkt dat mannen zichzelf overschatten en 
dat vrouwen zichzelf systematisch onderschatten. Dat is vreemd, maar het zegt 
wel heel veel over hoe er in de maatschappij gekeken wordt naar bepaalde 
stereotypen en hoe die door ons allemaal geïnterneerd worden.  

Een van de belangrijke aspecten die aangehaald werden, vind ik de verlofstelsels. 
Daardoor kan ervoor gezorgd worden dat ook mannen thuis meer de zorg op zich 
nemen, dat dit een normale reflex wordt en dat de zorgtaken thuis evenwichtiger 
verdeeld worden. Daardoor kan de arbeidsmarkt voor een stuk genormaliseerd 
worden en wordt de verantwoordelijkheid niet langer buitenproportioneel bij een 
van beide partners gelegd.  

Ik ben even door de cijfers aan het gaan van www.europa.eu. Dit probleem komt 
voor in álle Europese landen. Alle EU-landen kampen met die kloof. Maar ik vroeg 
mij af, minister, of u voorbeelden ziet in andere landen, die daar via beleidsinstru-
menten stappen hebben vooruitgezet om deze problematiek aan te pakken, 
waaruit wij vanuit Vlaanderen eventueel inspiratie kunnen putten. Zijn er al of niet 
good practices die ons kunnen inspireren, wetende dat de problematiek in Europa 
overal dezelfde is?  

Ik dank u.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het 
probleem dat door de collega wordt aangekaart, is inderdaad een reëel probleem: 
vrouwen verdienen inderdaad minder en ze hebben ook minder zelfvertrouwen. 
Het is eigen aan de vrouw dat ze zich wel bewust is van haar kwaliteiten, maar dat 
ze zich iets bescheidener opstelt dan haar mannelijke collega’s.  

Het is misschien een werkpunt, minister, om dat eens op te nemen met de Vlaamse 
Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB), zowel bij de 
begeleiding naar werk als bij de loopbaanbegeleiding? Stel dat er iemand 
loopbaanbegeleiding vraagt. We hebben het daar vorige week ook al over gehad. 
Dan is het misschien van belang dat de persoon die begeleidt de kwaliteiten van 
die vrouw extra in de verf zet en haar leert om dat mee op te nemen in de opmaak 
van het curriculum vitae. Het is immers van belang dat die vrouw leert om de 
kwaliteiten waarover zij beschikt, maar die in de vacature misschien anders worden 
omschreven, bewust in te zetten bij sollicitaties. Ik denk dat er voor u toch nog 
kansen zijn om dit mee op te nemen bij VDAB. Ik hoop dat u daar ook op zult 
ingaan. Ik dank u.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega's, ik dank jullie voor jullie aanvullingen. 

Mevrouw Claes, de cijfers die u hebt gegeven, zijn minder recent dan de mijne. De 
cijfers die ik heb, zijn de cijfers uit 2020. U hebt de cijfers uit 2018 meegegeven, 
vandaar de verschillen. De sectorconvenanten bevatten een addendum 

http://www.europa.eu/
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antidiscriminatie. Gender maakt daar deel van uit. We hebben dat vorige week uit-
gebreid gesproken. Voorzitter, binnenkort, als de sectorconvenanten er zijn, kunnen 
we daar een zitting aan wijden. Ik denk dat we al hadden afgesproken dat te doen.  

Collega Annouri, er is een ESF-oproep (Europees Sociaal Fonds) geweest rond 
vrouwen en ondernemerschap. Er is zeker nog een achterstand op dat vlak. 
Initiatieven zoals de WOMED Awards brengen dat zeer goed in beeld. Ik heb dat 
nu al een paar keer mogen meemaken. Er worden daar zeer hoopvolle en over-
tuigende boodschappen gegeven.  

Er zijn in Europa good practices. Via het netwerk dat het ESF heeft, staan we in 
contact met de rest van Europa en laten we ons inspireren. Zo is de oproep rond 
vrouwelijk ondernemerschap er net vanuit Europese inspiratie gekomen, doordat 
anderen dat deden en het nuttig is om dat bij ons toe te passen.  

We zetten wel stappen vooruit. We hoeven het dus niet té negatief te bekijken. 
Tegenwoordig zijn vrouwen hoger geschoold dan mannen en nemen ze alsmaar 
meer deel aan de arbeidsmarkt. Ik plan nog een aantal initiatieven om groepen die 
ondervertegenwoordigd zijn, de komende jaren te prikkelen om deel te nemen aan 
de arbeidsmarkt.  

Collega Malfroot, VDAB heeft inderdaad een genderneutrale bemiddeling. Meer 
algemeen zijn diversiteit en matching in functie van talenten een van dé leidende 
principes in de begeleidings-, bemiddelings- en opleidingsaanpak van VDAB. 
Daarbij helpt natuurlijk een inclusieve aanpak in functie van gender. Het is niet 
omdat je een neutrale bemiddeling hebt, dat je geen rekening houdt met de 
persoonlijkheidskenmerken van mensen.  

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Ik wil nog even aanvullen. Inderdaad, de cijfers van 
Randstad gaan maar tot 2018. Ik wilde daarmee de tendens duidelijk maken dat 
die evolutie wel positief is. Minister, ik dank u voor uw bijkomende toelichting.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het activeren van 
niet-Europese werknemers op de arbeidsmarkt 

– 1368 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de activering van 
niet-beroepsactieven en werkonwilligen 

– 1397 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Uit een onderzoek van Stijn Baert blijkt dat de werkzaam-
heidsgraad bij mensen van buiten de EU zeer laag ligt. Voor mensen van binnen de 
EU is dat een kleine 77 procent, voor mensen van buiten de EU 53 procent. Als het 
gaat over dames van buiten de EU, dan is dat nog een stuk lager: zes op de tien zijn 
niet aan het werk. Voor alle duidelijkheid, dat betekent dat zij in een uitkeringstraject 
zitten, maar toch hadden we een ambitie om die werkzaamheidsgraad fors te ver-
hogen. Daar zit toch heel wat potentieel, denk ik. Daarom heb ik een aantal vragen. 
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Minister, hoe ziet de ‘outreachende’ aanpak om vrouwen van niet-EU-nationaliteit 
te activeren op de arbeidsmarkt er concreet uit? Op welke manier kan de Vlaamse 
Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) hen het best berei-
ken? Wat zijn volgens u de specifieke noden en drempels? Zijn er goede praktijken 
uit binnen- en buitenland die mogelijk kunnen inspireren voor onze Vlaamse aan-
pak? 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, 1,4 miljoen personen op werkzame 
leeftijd zijn niet-beroepsactief. U zult werken aan het omhoog krijgen van die 
werkzaamheidsgraad. Toch is het zo dat de werkzaamheidsgraad bij bepaalde 
groepen op de arbeidsmarkt in Vlaanderen problematisch laag is. Zo presteert ons 
land het slechtst van alle EU-landen op het vlak van de arbeidsmarktintegratie van 
migranten die niet afkomstig zijn uit de EU. In 2019 was de werkzaamheid bij die 
groep slechts 61 procent, 12 procent minder dan bij personen geboren in België. 

Die cijfers wijzen op de nood om werkonwilligen en niet-beroepsactieven uit groe-
pen met een structurele onwil om betaalde arbeid uit te voeren strikter aan te 
pakken. Op dit moment gebeurt dat te weinig door VDAB. In 2019 werd bij slechts 
262 personen de uitkering gedeeltelijk verminderd of geschorst als gevolg van een 
werkweigering. In 2018 was dat nog 890 keer het geval. 

Minister, op welke termijn neemt u initiatieven om een verplichte gemeenschaps-
dienst voor personen met een uitkering in te voeren? Welke andere initiatieven 
worden ondernomen om werkonwilligen aan te pakken? Hoe verklaart u die struc-
tureel lage tewerkstelling van bepaalde groepen op de Vlaamse arbeidsmarkt? 
Welke acties onderneemt u daarvoor? Hoe evalueert u het sanctioneringsbeleid 
van VDAB voor werkweigeraars? Waarom daalt het aantal opgeschorte of vermin-
derde uitkeringen jaarlijks? Welke acties onderneemt VDAB nog om die werkonwil-
ligen te verminderen? Welke initiatieven onderneemt u om meer vrouwen met een 
migratieachtergrond aan het werk te krijgen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ter introductie wil ik het even hebben over de link die 
wordt gelegd tussen niet-beroepsactieven en werkonwilligen. Ik vind dat een 
beetje een rare kronkel. Dé niet-beroepsactieve persoon bestaat niet. Dat gaat 
zowel over mensen die er bewust voor kiezen om niet te werken als over mensen 
die wegens ziekte langdurig niet meer aanwezig zijn op de arbeidsmarkt. Dat gaat 
soms over mensen die zijn afgehaakt, bijvoorbeeld na een uitsluiting, of over 
mensen die door hun sociale situatie niet meer toekomen aan werk zoeken. Het 
gaat ook over huismannen en huisvrouwen, die geen uitkering krijgen. Ik zou die 
associatie dus toch niet maken. Ik vind het onterecht dat niet-beroepsactieven en 
werkonwilligen aan elkaar worden gelinkt. 

Ik ben het wel eens wat de werkonwilligen betreft. Dat zijn werklozen die ondanks 
het ontvangen van een uitkering weigeren om de nodige stappen richting werk te 
zetten. In dat geval moet het sanctiebeleid in werking treden. Wij zijn in 
Vlaanderen zeer solidair met mensen die werk zoeken, maar zij die het systeem 
misbruiken, moeten worden gesanctioneerd en finaal ook worden uitgesloten uit 
het systeem als ze weigeren mee te werken aan hun traject naar werk. 

Ik kom tot de eerste vraag, over de outreachende aanpak. Het bereiken van niet-
beroepsactieve vrouwen met een migratieachtergrond is een prioriteit in het 
Vlaamse regeerakkoord. Voor mij is dat ook echt belangrijk. 

Ik heb daarnet al geantwoord op de vraag van Allessia Claes: het is duidelijk dat 
alleen vrouwen – en alleen zij – de keuze hebben om al dan niet een carrière uit 
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te bouwen. Samen met VDAB werken we momenteel aan een aantal projecten om 
vrouwen kennis te laten maken met elkaar. Onbekend is onbemind. Ik zal me ook 
persoonlijk engageren voor een aantal van die trajecten.  

Er lopen al verschillende trajecten om niet-beroepsactieven te bereiken. Dat is 
namelijk de eerste stap: we moeten hen kunnen bereiken. Tot eind 2022 loopt ook 
de ESF-oproep (Europees Sociaal Fonds) ‘Outreach & Activering’.  

Daarnaast lopen er ook mentorprojecten. Hiervoor verwijs ik naar de vraag van 
Imade Annouri van de commissievergadering van 6 februari 2020. We zijn daar 
uitgebreid op ingegaan en ik zal dus niet alles herhalen. Maar VDAB zet ook een 
aantal stappen op dat vlak en werkt momenteel aan het project ‘instroommodel 
voor niet-beroepsactieven’. Daarbij wordt samengewerkt met lokale partners om 
niet-beroepsactieven te bereiken. Als dat lukt, kun je hen overtuigen om 
bijvoorbeeld een begeleidingstraject bij VDAB op te starten.  

De coronacrisis zorgt natuurlijk wel voor een moeilijke opstart. Het is namelijk onze 
bedoeling om mensen effectief op te zoeken, waar ze ook wonen. Ik hoop dat er 
op dat vlak snel een ‘perspectief’ – het grootste modewoord ooit – geboden kan 
worden. Ik zie de opstart van het instroommodel ook als een opportuniteit om 
goede praktijken uit een aantal mentoringprojecten en ESF-oproepen op te nemen 
in de structurele werking van VDAB. 

Er waren ook heel wat vragen over de noden. We hebben hierover op 10 december 
al uitgebreid gediscussieerd naar aanleiding van de vraag om uitleg van collega 
Bothuyne over de economische impact van migratie. Op 7 mei werd dit nogmaals 
besproken naar aanleiding van een vraag van collega Gennez. 

Er zijn heel wat drempels op dit vlak. Enerzijds zijn er drempels aan de aanbod-
zijde, zoals de mate van scholing van een persoon met buitenlandse herkomst, zijn 
taalkennis en randvoorwaarden als huisvesting, kinderopvang, trauma’s, mobiliteit 
enzovoort.  

Daarnaast zijn er ook drempels aan de vraagzijde, zoals vooroordelen, maar 
evengoed een gebrek aan kennis van de doelgroep. De mate waarin werkgevers 
bereid zijn om kansen te geven, is natuurlijk ook een bepalende factor. Ik denk 
dan bijvoorbeeld aan werkplekleren. 

Er werd gevraagd naar praktijken in het buitenland. Daarvoor moet ik opnieuw ver-
wijzen naar de projecten voor ‘mentoring naar werk’ maar ook naar de bestaande 
dienstverlening aan hogeropgeleide anderstaligen. Die dienstverlening vloeit voort 
uit het AMIF-project (Asylum, Migration and Integration Fund) ‘@level2work’, waar-
bij onder andere werd geëxperimenteerd met een ‘one-stop shop’, waarbij alle 
dienstverlening aan anderstaligen gebundeld wordt, zowel de mentoring naar werk 
als de jobhunting. 

Er waren ook ESF-projecten ‘activering vluchtelingen’ in Antwerpen en Gent, 
waarbij VDAB een partner was. Die waren geïnspireerd op buitenlandse voorbeel-
den. Zo was er het Antwerpse project BENO (Basiseducatie na OKAN), een vervolg-
traject voor OKAN-jongeren die nood hebben aan bijkomende oriëntering. Jullie 
merken dus dat VDAB over het muurtje kijkt om inspiratie op te doen in andere 
landen.  

Er werden ook vragen gesteld over de sancties en het aantal werkwilligen. Wij zien 
de gemeenschapsdienst als een nieuwe Vlaamse activerende maatregel. Ik herhaal 
nogmaals mijn stelling: de gemeenschapsdienst heeft tot doel om langdurig werk-
zoekenden opnieuw aansluiting te bieden op de arbeidsmarkt en om arbeidsritme 
op te bouwen, niet om werkonwilligen te sanctioneren. Ik herhaal dat misschien 
voor de twintigste keer, maar vind dat wel essentieel. Deze maatregel kadert in de 
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maatregelen naar een passend traject naar werk, waarbij de band tussen langdurig 
werkzoekenden en de arbeidsmarkt hersteld wordt of waarbij we hen er opnieuw 
aansluiting bij doen vinden.  

Het grootste obstakel op dat vlak is de juridische context. Ik hoop dat ik en de 
regering jullie op dat vlak in de komende weken een duidelijk kader kunnen 
verschaffen. Jullie kennen de juridische drempels. Zelf denk ik dat het kader van 
het wijk-werken het meest geschikt is, maar daar zijn negatieve aspecten aan 
verbonden, zoals de beperking van het aantal mensen dat daaraan kan deelnemen. 
We moeten echter echt wel stappen vooruit zetten op dat vlak. 

We hadden het vorige week al over het sanctioneringsbeleid van VDAB, onder 
andere met collega Muyters. Ik zal nu niet opnieuw die hele procedure overlopen. 

Het aantal en de kwaliteit van de transmissiedossiers genieten mijn prioritaire 
aandacht. Het aantal transmissies is niet teruggevallen, integendeel, tussen 2016 
en 2019 is het aantal transmissies gestegen van 26.292 tot 31.104. Het aantal 
werkzoekenden is wel drastisch teruggevallen. Er zijn nu veel meer verwittigingen 
tijdens het bemiddelingstraject en sancties per werkzoekende dan in de voor-
gaande jaren. De cijfers voor 2020 zijn nog niet beschikbaar. Ze zullen door corona 
wel wat afwijken, ook door het gebrek aan fysieke mogelijkheden. 

Toch vind ik dat het bemiddelings- en sanctietraject beter kan. De procedure is nu 
te complex en te omslachtig, de verwachtingen naar werkzoekenden zijn ook niet 
altijd transparant en objectief geformuleerd, de digitale dienstverlening is niet 
altijd juridisch sluitend. Mevrouw Malfroot, zoals ik vorige week al zei, maken we 
werk van die procedure om alles helderder te maken waardoor het sanctionerings-
beleid ook efficiënter kan verlopen.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Het verhaal van de gemeenschapsdienst en het sanctione-
ringsbeleid vraagt om een specifiek debat, dat we zeker nog kunnen voeren. Mijn 
interesse ging echter vooral uit naar de groep die niet-uitkeringsgerechtigd is en 
die heel veel talenten heeft om dingen op de arbeidsmarkt te doen. Ze doet dat 
echter niet om weet ik welke reden. Kan er ook voor hen een strategie worden 
uitgewerkt en kan men hen verleiden om hun talenten op de arbeidsmarkt in te 
zetten?  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Dank u wel, minister, het was een heel uitge-
breid antwoord op toch ook wel een aantal uitgebreide vragen.  

U hebt een punt: niet iedereen die niet-beroepsactief is, is daarom werkonwillig. 
Het is natuurlijk wel zo dat er een aantal personen zijn die manifest weigeren om 
te gaan werken. Dat is een waarheid die we toch wel moeten durven te zeggen en 
die jullie misschien niet graag horen, maar het is natuurlijk wel zo. Deels heeft dat 
ook te maken met de kloof tussen werken en niet-werken. Ik heb het hier dan over 
de uitkeringsgerechtigden die zich soms niet altijd aangesproken voelen tot de 
arbeidsmarkt omdat er te weinig meerwaarde uit te halen valt en te weinig mee te 
verdienen is. Het is dan makkelijker om thuis te blijven dan om effectief te gaan 
werken. 

U investeert heel veel om de mensen aan de slag te krijgen en dat is terecht, want 
de werkzaamheid moet naar omhoog. U blijft daarin investeren. We stellen ook wel 
vast dat 6 op de 10 vrouwen van niet-Europese afkomst niet werkt en ook niet 
ingeschreven staat bij VDAB. U had bij de beleidsbespreking al gezegd dat u met 
minister Somers aan een traject werkt om ervoor te zorgen dat die personen ook 
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ingeschreven raken bij VDAB, en dit in het kader van hun integratie en traject naar 
werk. Dat lijkt mij ook een goede manier, en zelfs de beste manier, om hen op te 
volgen en om te meten en in kaart te brengen hoe het met hun traject naar werk 
zit. Volgens de cijfers is er een manifeste onevenredigheid tussen de investering 
die de overheid levert ten opzichte van het aantal allochtone werkzoekenden die 
effectief naar duurzaam werk uitstromen.  

U hebt daarnet ook erkend dat die sanctionering beter kan. Als ik mij niet vergis, 
hebt u in het verleden ook al gezegd dat als men zich bij VDAB aanmeldt, men 
daar ook een afsprakenblad krijgt. Het zou misschien wel interessant zijn om daarin 
het aanleren van de taal op te nemen. Als je dat dan niet doet, heb je natuurlijk 
wel een stok achter de deur om te sanctioneren. U verklaart ook dat u weet dat 
VDAB mensen sanctioneert als ze hun afspraken niet nakomen, maar u weet niet 
over hoeveel personen het gaat, en hoeveel personen in dit geval de taalvereisten 
niet zouden nakomen.  

Wij blijven bij ons standpunt dat het toch wel hoog tijd wordt dat de resultaten 
worden gekoppeld aan de inspanningen die de Vlaamse Regering op het vlak van 
het traject naar werk levert. Ik ben ervan overtuigd dat er toch nog meer resultaten 
kunnen worden geboekt doordat men korter op de bal speelt en men de 
maatregelen strenger opvolgt. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, ik steun het principe om de vrouw met de 
migratieachtergrond zoveel mogelijk te helpen om de brug te maken naar de 
arbeidsmarkt. Ik denk dat dat een interessante en nobele piste is om een aantal 
mensen en ook de arbeidsmarkt vooruit te helpen. Het is goed om daar creatief 
over na te denken. 

Daarnaast denk ik dat de grootsteden daar een cruciale rol in spelen en dat daar 
bijzondere aandacht voor moet zijn omdat men daar de doelgroep ook het meeste 
vindt. 

Tot slot wil ik ervoor pleiten om heel veel aandacht te hebben voor de onder-
liggende factoren die ervoor zorgen dat die stappen niet worden gezet, zoals 
mobiliteit – waar u zelf naar hebt verwezen – en een gebrek aan voldoende kinder-
opvang. Zo moeten mensen niet de keuze maken tussen het ene of het andere 
maar kunnen ze bewust kiezen om die stap te zetten zonder zich zorgen te moeten 
maken over praktische zaken. De factoren die ervoor zorgen dat mensen die stap 
niet zetten, moeten tot een minimum worden beperkt. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): De lage tewerkstellingsgraad bij niet-EU-burgers is 
natuurlijk een oud zeer. Ons land bengelt daar al jaren onderaan het Europese 
lijstje. Daarvoor worden een drietal oorzaken naar voren geschoven. Professor 
Baert heeft dat onlangs nog gedaan. Zo is er een serieuze achterstand in de oplei-
dingen en is er een lage tewerkstellingsgraad bij vooral vrouwen. Dat is hier al 
duidelijk aangekaart en daar is nog heel wat werk aan de winkel. We rekenen 
daarvoor ook op de outreachende aanpak die hier naar voren wordt geschoven. 
Maar de eerste oorzaak die professor Baert, die er toch niet van verdacht kan 
worden een linkse rakker te zijn, naar voren schuift, is discriminatie. We hebben 
het er vorige week uitvoerig over gehad. Er is een belangrijke doorbraak gereali-
seerd met die correspondentietesten. De vraag is nu natuurlijk hoeveel sectoren 
daar gebruik van zullen maken en die belangrijke aanpak in gang zullen steken. 
Rond deze tijd zou er wat meer duidelijkheid moeten zijn over hoeveel sector-
convenanten die nieuwe aanpak zouden meenemen. Minister, hebt u daar al meer 
zicht op? 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik dank de collega’s voor de uitbundige aanvullingen. Op 
dit moment steekt corona natuurlijk stokken in wielen. 

Mevrouw Malfroot, we moeten die groep bij uitstek fysiek proberen te bereiken. 
Taal wordt ook altijd opgenomen in de afsprakenbladen, dat is ook vandaag al zo. 
Het klopt echter dat we geen aantallen hebben en dat moet veranderen. Daar hebt 
u absoluut een punt. We werken daar ook aan met VDAB. Ik ben een talenplan aan 
het maken en dat moet daar zeker in.  

Er zijn ook mensen die absoluut niet meewerken aan een traject naar werk. Dat is 
net de reden waarom die controles zo belangrijk zijn. 

Collega Annouri, de grootsteden zijn van belang maar niet alleen in negatieve zin. 
Zij kunnen net ook inspiratie bieden. Dat werkt dus absoluut in twee richtingen. 
Vandaar dat ik het ook zo belangrijk vind dat VDAB met al die grootsteden ook een 
samenwerkingsovereenkomst heeft. U weet dat ik daar vorige week in de plenaire 
vergadering over uitgeweid heb en dat ik het niet oké vond dat die er niet zijn. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): In Kortrijk. 

Minister Hilde Crevits: Het is eigenlijk goed dat Kortrijk zegt dat het de rand-
gemeenten wil meenemen maar dat mag niet vertragend werken. Ik vind wel dat 
de eieren wat dat betreft moeten worden gelegd, zoals ik vorige week ook al heb 
gezegd. 

Het leren van een taal is mogelijks een deel van het traject naar werk. Dat wordt 
van de werkzoekende gevraagd. Wanneer die dat niet doet, wordt daar ook op 
gereageerd. Dat kan mee in de afspraken zitten.  

Er zijn veel randvoorwaarden zoals kinderopvang maar daar kan het nieuwe 
inburgeringstraject ook inspiratie voor bieden. 

Collega Ongena, het klopt dat ons land niet echt vooraan staat maar eerder 
achteraan bengelt. Opleiding, lage tewerkstellingsgraad, discriminatie, het zijn 
allemaal oorzaken waar we hard aan werken.  

Ik weet dat u ongeduldig bent, collega Ongena. Een aantal sectoren hebben 
evenwel nog wat uitstel gevraagd in functie van het sociaal overleg. Ik heb dat 
gerespecteerd. Zeker in deze tijden vind ik het van belang dat we dat respecteren. 
Maar ik ben ervan overtuigd dat u zult worden beloond voor uw geduld. Uw 
ongeduld is eigenlijk ook het mijne. Ik begrijp uw ongeduld zeker.  

De voorzitter: Iedereen is het eens, op dat punt toch.  

Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ik heb toch nog een korte slotbedenking. We 
zijn het er duidelijk over eens dat er twee groepen niet-beroepsactieven zijn: de 
vrijwillig niet-beroepsactieven, onder meer huismoeders en huisvaders, en 
daarnaast de werklozen. Ik blijf bij mijn standpunt dat we extra inspanningen 
moeten leveren om wie een uitkering geniet, wel degelijk aan het werk te krijgen. 
En dan is sanctionering misschien toch wel een middel, vooral om misbruik tegen 
te gaan.  

Ik vind dat hier nogal wordt geminimaliseerd dat er heel wat werkonwilligen zijn. 
We moeten dat toch durven te zeggen. Ik zou mij eerder focussen op de personen 
die wel degelijk van een uitkering genieten en eigenlijk wel de weg naar werk 
kunnen vinden, dan op personen die om bewuste redenen – bijvoorbeeld om voor 
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hun kind te zorgen – op dit ogenblik niet vrijwillig zoeken naar werk. Zij trekken 
ook geen uitkering. Ik denk dat je dat onderscheid moet maken.  

Ten slotte zie ik de kans om er in het kader van integratie voor te zorgen dat elke 
nieuwkomer zich ook effectief inschrijft bij VDAB, zodat je dat meer kunt opvolgen 
en ook vooral kunt werken aan die taal. Want er wordt zoveel geïnvesteerd in taal, 
dat taal op termijn geen reden meer mag zijn om geen werk te vinden. We zien de 
investeringen die de overheid hiervoor doet. Ik dank u.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de evaluatie van de 
onderwijskwalificerende opleidingstrajecten van VDAB 

– 1398 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Om de knelpuntberoepen sneller in te vullen, 
worden er voltijdse studies georganiseerd in dagonderwijs. Dat zijn de onderwijs-
kwalificerende opleidingstrajecten (OKOT’s) met VDAB-opleidingscontract (Vlaam-
se Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding).  

Minister, hoe evalueert u het succes van de onderwijskwalificerende opleidings-
trajecten van VDAB? 

Op basis van welke criteria wordt de motivatie van kandidaten bepaald? Hoe 
verklaart u de hoge uitval van de kandidaten?  

Bestaan kandidaten veelal uit personen geformuleerd in het huidige doelgroepen-
beleid? Zo niet, wie schrijft zich daarvoor in?  

Hoeveel langdurig werklozen maken gebruik van OKOT? Hebt u cijfers over de 
uitstroom naar werk na het volgen van de opleiding? Zo ja, hoeveel procent vindt 
door die opleiding de weg naar een job? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Malfroot, ik neem uw eerste drie vragen samen 
en ook uw laatste drie.  

Opleiding is de kortste weg naar werk, maar voor heel wat knelpuntberoepen is 
een doorgedreven technische kennis nodig. Daarom is er soms een langdurend 
traject noodzakelijk om die kwalificatie te verwerven.  

De onderwijskwalificerende opleidingstrajecten of OKOT’s zijn voor de tewerkstel-
ling in vooral die beroepen en sectoren vaak een noodzakelijk traject om succesvol 
werkzoekenden naar de knelpuntberoepen in die sectoren toe te leiden.  

Voor bepaalde knelpuntberoepen op de arbeidsmarkt is een OKOT-traject de meest 
aangewezen en noodzakelijke weg. Er zijn zeer goede uitstroomresultaten, ik 
beschouw die trajecten dan ook als zeer waardevol. Het is dankzij de heel grote 
inspanningen van VDAB dat de structurele krapte in die sectoren toch nog enigszins 
gelenigd wordt.  

Niet iedereen kan zomaar starten aan een OKOT-traject. VDAB besteedt in de 
voorbereidende fase heel wat aandacht aan het vermijden van een vroegtijdige 
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uitval tijdens zo’n OKOT-traject. Zo worden kandidaten eerst goed geïnformeerd 
over de opleiding die ze hebben aangevraagd, én over het beroep waar deze 
opleiding toe leidt.  

VDAB geeft in zijn infobrochures uitdrukkelijk mee dat OKOT-trajecten zware 
trajecten zijn. De werkzoekende gaat een voltijds engagement aan dat tot veertig 
lesuren per week kan oplopen. Nadien wordt de werkzoekende uitgenodigd voor 
een gesprek bij de VDAB-bemiddelaar. Op dit gesprek komen een aantal thema’s 
aan bod, zoals het inzicht in de opleiding en het beroep, de motivatie om zich voor 
deze opleiding in te schrijven, randvoorwaarden zoals mobiliteit en kinderopvang, 
enzovoort. Daarnaast worden ook de competenties van de potentiële kandidaten 
in kaart gebracht. Bij de zorgopleidingen bijvoorbeeld wordt in het gesprek gepeild 
naar een aantal competenties als empathie en contactvaardigheid. Op basis van 
dat gesprek wordt er beslist. Als blijkt dat de opleiding niet het best passende 
traject is voor de werkzoekende, wordt een alternatief gezocht. 

Van de 1167 werkzoekenden die hun OKOT-opleiding stopzetten in 2019 bleek dat 
430 van hen niet geslaagd waren voor een deel van de opleiding. 16 procent van 
de stopzettingen hebben als reden langdurige ziekte en 11 procent van de 
stopzettingen is er omwille van een gevonden tewerkstelling. 

We zien dus dat, zeker in de langdurige opleidingen, de combinatie tussen studie 
en gezinsleven niet evident is en dat dit een belangrijke oorzaak van uitval is. Dat 
wil niet zeggen dat dit een verloren investering is. De opgedane competenties 
worden meegenomen in het klantendossier, zodat die mee ingezet kunnen worden 
bij de verdere bemiddeling.  

Van de werkzoekenden die in 2019 hun opleiding niet positief beëindigden was 
trouwens bijna de helft, 44 procent, binnen de drie maanden aan het werk. Men 
heeft dus wel skills opgedaan in die opleiding. 

Wat betreft uw vraag over doelgroepen is het uiteraard logisch dat de OKOT-
opleidingen op niveau van het tweedekansonderwijs net bedoeld zijn voor kort-
geschoolde werkzoekenden. Zij kunnen door middel van deze OKOT-opleidingen 
competenties aanleren om in een knelpuntberoep tewerkgesteld te worden, maar 
daarnaast behalen ze ook hun diploma secundair onderwijs. Dat is een meerwaarde 
op langere termijn. Zulke OKOT-opleidingen zijn bijvoorbeeld slager, bakker of 
onderhoudsmecanicien. Over alle OKOT-opleidingen heen zien we dat 34 procent 
van de deelnemers behoort tot minstens een van de kansendoelgroepen. 

Als we kijken naar het aantal geregistreerde opleidingen voor eerstejaars in 2019, 
zien we dat 77 procent van de werkzoekenden minder dan 1 jaar werkzoekend is. 
13,59 procent was tussen 1 en 2 jaar werkzoekend, iets meer dan 9 procent was 
meer dan 2 jaar werkzoekend bij aanvang van het traject. 

Van de werkzoekenden die hun opleiding positief beëindigden in 2019, waren acht 
op de tien binnen de drie maanden aan het werk. Dit toont duidelijk aan dat de 
inspanning van de werkzoekende én de investering van de overheid in het kader 
van de OKOT-opleidingen effectief een lonende zaak zijn. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik ben blij verrast dat er zoveel goede 
resultaten geboekt worden. Ik zou zeggen: doe zo voort! Dat is een belangrijke 
manier om de mensen in die knelpuntberoepen te krijgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


